Условия  кредитования абитуриентов в Кабардино-Балкарском филиале  ОАО «Российский Сельскохозяйственный банк» 
ОАО «Российский Сельскохозяйственный банк» Кабардино-Балкарский филиал предоставляет кредиты абитуриентам Кабардино-Балкарского государственного университета для получения среднего или высшего профессионального образования.

Образовательный кредит предоставляется физическим лицам-гражданам Российской Федерации в возрасте от 14 лет на срок до 10 лет. Процентная ставка по кредиту составляет 12% годовых.

В случае отсутствия у абитуриента стабильного дохода в виде заработной платы необходимо наличие созаемщиков, исходя из доходов которых и будет произведен расчет суммы кредита.

Для получения «Образовательного кредита» абитуриенту необходимо заполнить анкету заемщика и предоставить пакет документов в соответствии с перечнем предоставляемом филиалом или дополнительными офисами ОАО КБРО «Россельхозбанк». Рассмотрение кредитного дела будет произведено в течении 10 дней с момента предоставления полного пакета необходимых документов. В случае положительного решения о предоставлении кредита, абитуриент предоставляет счет, полученный от Кабардино-Балкарского государственного университета, после чего ОАО КБРО «Россельхозбанк» перечислит данную сумму на счет  университета. 
С момента получения кредита составляется индивидуальный график погашения данного кредита и процентных ставок, в соответствии  с которым и будет производиться дальнейшее погашение по данному кредиту. При составлении данного графика возможно получение отсрочки в погашении кредита в случае экономической целесообразности в данной процедуре.
В процессе обучения в филиал или дополнительные офисы ОАО КБРО «Россельхозбанк» необходимо предоставление справки о том, что данный студент числится в составе студентов  Кабардино-Балкарского государственного университета.
