Условия  кредитования абитуриентов в ООО «Сберегательный  банк» 

Кабардино-Балкарский филиал ОАО «Сберегательный банк» предоставляет кредиты абитуриентам Кабардино-Балкарского государственного университета для получения среднего или высшего профессионального образования.

Образовательный кредит предоставляется физическим лицам-гражданам Российской Федерации в возрасте от 14 лет на срок до 10 лет. Процентная ставка по кредиту составляет 12% годовых.

В случае отсутствия у абитуриента стабильного дохода в виде заработной платы необходимо наличие созаемщиков, исходя из доходов которых и будет произведен расчет суммы кредита.

Также, обязательным условием является наличие поручителей.

Для получения «Образовательного кредита» абитуриенту необходимо заполнить анкету заемщика и предоставить пакет документов в соответствии с перечнем предоставляемом филиалом или дополнительными офисами Сбербанка. 

Необходимо отметить, что кредитование осуществляется на период обучения и 5 лет после окончания обучения. Процентная ставка за указанный период остается неизменной.

Также, максимальная сумма кредита ограничивается 90 % от стоимости обучения по специальности. Остальные 10 % заемщик может оплачивать равными частями в период обучения.
По данной программе не предусматривается государственное субсидирование.

С момента получения кредита составляется индивидуальный график погашения данного кредита и процентных ставок, в соответствии  с которым и будет производиться дальнейшее погашение по данному кредиту. 
