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КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ  ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ им. Х.М. БЕРБЕКОВА

АБИТУРИЕНТУ О ПРОФЕССИЯХ
ИНСТИТУТА ФИЛОЛОГИИ

В институте филологии ведется подготовка бакалавров по направлениям «Филология» 032700  и «Лингвистика» 520550. Вступительные испытания по направлениям «Филология» (Зарубежная Филология) и «Лингвистика» проводятся по иностранному языку (английский язык, немецкий язык, французский  язык, арабский язык), по литературе и русскому языку.
Направление «Отечественная филология» (Русский язык и литература)

Вступительные испытания:

Литература

Русский язык

Иностранный язык

Направление «Отечественная филология» (Кабардинский язык и литература, балкарский язык и литература)

Вступительные испытания:
Литература

Родной язык и литература

Русский язык и литература

История.

 Профили обучения: «Русский язык и литература», «Кабардинский язык и литература», «Балкарский язык и литература», «Английский язык», «Немецкий язык», «Французский язык», «Арабский язык», «Теория и практика межкультурной коммуникации»
Направления подготовки магистров по магистерским программам: «Русский язык», «Кабардинский язык»,  «Кабардинская литература»,  «Балкарский язык», «Межкультурная коммуникация», «Теория языка».
              Бакалавр по направлению подготовки «Филология» и «Лингвистика» может найти свое применение в следующих видах профессиональной  деятельности:
- научно-исследовательская: в научных и научно-педагогических учреждениях, организациях и подразделениях;

- педагогическая: в системе общего и среднего профессионального образования;

- прикладная: (переводческая, редакторская, экспертная, аналитическая) в учреждениях образования, культуры, управления, средств массовой информации; в области языковой и социокультурной коммуникации, социально-гуманитарной деятельности;

- проектная деятельность в образовательных и культурно-просветительских учреждениях, литературных и литературно-художественных музеях, в социально-педагогической, гуманитарно-организационной, книгоиздательской, массмедийной и коммуникативной областях;

- организационно-управленческая деятельность во всех вышеперечисленных сферах.

Все кафедры института укомплектованы высококвалифицированными специалистами. Всего в ИФ работают 138 человек, из них 28 докторов наук, профессоров и 63 кандидата наук.
В ИФ функционируют 6 мультимедийных классов, которые оснащены 100 персональными компьютерами, кабинет синхронного перевода, фильмотека. Программное обеспечение классов  позволяет использовать в учебном процессе новые информационные технологии.

Имеется аспирантура по следующим специальностям:

1.Теория языка 10.02.19
2.Языки  народов РФ 10.02.02

3.Литература народов РФ 10.01.03
4.Сравнительно-историческое, типологическое и 
   сопоставительное языкознание 10.02.20

5.Фольклористика 10.01.09
6. Общая педагогика 13.00.01
