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	ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ СТРУКТУРА  ПРИЁМА  В  2011  ГОДУ

	«Строительство»   
	    Профили:

- Промышленное и гражданское строительство

-Экспертиза и управление недвижимостью

-Проектирование зданий

	Строят всегда! Строители дефицитны везде! У вас есть возможность обучиться самым современным технологиям проектирования и строительства! Наши выпускники востребованы по всей России и за её рубежами!

	«Конструкторско-технологическое обеспечение

машиностроительных производств»
	   Профиль:

- Технология машиностроения

	Самая дефицитная специальность не только в КБР и России,

 но и в Европе! У вас есть уникальная возможность обучиться современным технологиям производства наукоемких конкурентоспособных изделий и стать самыми 
востребованными специалистами! Мы поможем вам в этом!

	«Технологические

машины и оборудование»
	    Профиль:

- Машины и аппараты пищевых производств

	Пищевая и перерабатывающая промышленность самая
 динамично развивающаяся в КБР и России. В неё пришли суперсовременные технологии, для которых нужны 
современные высококвалифицированные специалисты. 
Вы можете оказаться одними из них.

	«Управление качеством»
	       Профиль:

- Управление качеством в производственно-

      технологических  системах

	Одна из самых молодых и востребованных специальностей в России. Инженеры-менеджеры призваны привить людям вкус к высококачественным товарам и услугам, а их производителям – вкус к эффективной работе. За ними – будущее экономики России.

	«Мехатроника и  робототехника»
	    Профиль:

- Промышленная и специальная 
   робототехника

	Робототехника - отрасль, создающая человекоподобные механизмы на основе использования компьютера. Эти механизмы быстрее и сильнее человека, они оснащены искусственным 
зрением, осязанием, интеллектом и т.п. Специалисты в области робототехники находятся на переднем крае автоматизации всех областей деятельности человека.

	«Продукты питания из растительного 
сырья»
	    Профиль:

- Технология хлеба, кондитерских и макаронных изделий

	Выпускники этой специальности могут организовывать, планировать и управлять технологическими процессами производства продукции, осуществлять входной контроль качества сырья, производственный контроль полуфабрикатов

 и параметров технологических процессов, качества готовой продукции; обеспечивать экономическую эффективность производства, разрабатывать новые виды продукции общественного питания.


Аргументы "ЗA"   
нашим будущим студентам

 Наши специалисты современны и актуальны
Для подготовки инженеров требуются не только современная дорогостоящая материально - техническая база, но и суперсовременные информационные компьютерные технологии,  педагогические кадры высокой квалификации, с большим практическим, научным и педагогическим опытом, которые  в совершенстве владеют современными информационными и компьютерными технологиями. Всё это у нас есть!
 Мы даём одно из лучших образований
Всем известно, что на сегодняшний день самыми востребованными на рынке труда специалистами в России и за рубежом являются выпускники технических университетов. Большие перспективы есть у инженеров. Преимущество инженерной специальности заключается в том, что выпускники получают профессиональное образование и одновременно овладевают самыми современными  информационными и компьютерными технологиями, что существенно расширяет их возможности в последующей трудовой деятельности и служит гарантией финансового благополучия.
 Широкие возможности 
профессиональной деятельности
Студент у нас получает фундаментальное университетское образование, поэтому Ваши знания позволят Вам быть в группе лидеров на рынке труда.   Основательная подготовка в области информационных технологий позволяет нашим выпускникам успешно работать не только в проектных, конструкторских, технологических, архитектурных и других организациях связанных со строительством, машиностроением, производством пищевых продуктов, управлением качеством, мехатроникой и робототехникой, а также в других отраслях, что делает их востребованными.  
Наш педагогический коллектив
На факультете  работают преподаватели - высококвалифицированные специалисты в своей области, выпускники ведущих вузов России и Кабардино-Балкарского государственного университета. Среди них 7 докторов и 34 кандидатов наук.
Мы обучаем профессионалов
Вы приобретёте специальность инженера. Для этого, кроме математических, естественнонаучных и инженерных дисциплин вы будете изучать такие профессиональные и специальные дисциплины как: "Языки программирования",  "Инженерная и компьютерная графика", "Основы компьютерных технологий" и др. Уникальность наших специальностей заключается в том, что в отличие от многих других специальностей, Вы помимо фундаментальных знаний в области архитектуры, проектирования, расчёта сооружений, моделирования, организации и планирования получите обширные знания в сфере современных компьютерных и информационных технологий. Вы станете не только высококлассным специалистом в своей области, но и профессионалом широкого спектра. 
Всё - во имя студента, всё - во благо студента!
Ведётся постоянная работа над улучшением условий обучения наших студентов. Факультет обладает  современной материально-технической и компьютерной базой, отвечающей лучшим мировым  стандартам. У нас функционируют 30 учебных и учебно-научных лабораторий, 11 учебных кабинетов, 2 современных компьютерных класса на 30 рабочих мест, объединённых в локальную сеть, где работает самая современная техника: сканеры, плоттеры и обеспечен доступ к Интернету. Стали популярными ежегодные конкурсы  по компьютерным технологиям. Они  проводятся с подведением итогов, присвоением призовых мест, вручением подарков и вызывают большой интерес не только у студентов различных факультетов, но и у  школьников. В лабораториях факультета имеется современное оборудование, в том числе ведущих зарубежных фирм («Фанук», Япония), робототехнические комплексы, станки с ЧПУ, современные приборы и оснастка. На базе факультета открыт учебно-производственный центр высоких машиностроительных технологий. Во многих аудиториях сделан евроремонт, установлена новая мебель и современная вычислительная техника, соответствующая всем требованиям учебного процесса. Факультет располагает научно-технической библиотекой с читальным залом, где хранятся более 80 тыс. томов учебной, научной, справочной, учебно-методической и иной литературы. Имеется доступ к электронной библиотеке КБГУ. На наших сайтах, всегда можно получить информацию о вашей будущей специальности, дисциплинах, преподавателях, расписаниях занятий, текущей успеваемости и о многом другом. Вы можете обсудить на сайте любую проблему, получить консультацию, узнать новости, найти работу и т.д. Мы открыты для всех.

Широкие возможности практической 
и научной деятельности
Одно из главных преимуществ наших выпускников, по сравнению с другими, наличие практического опыта к окончанию университета, что очень ценится при приёме на работу молодых специалистов. Практическое закрепление своих знаний наши студенты осуществляют во время прохождения учебных и производственных практик. Кроме того, многие студенты успешно занимаются научно-исследовательской работой, с последующей публикацией научных статей, что в дальнейшем является существенным подспорьем при поступлении в аспирантуру.

Спорт, художественная самодеятельность, досуг 

Студенты факультета принимают активное участие в самых различных общественно-политических мероприятиях города и республики. Они являются самыми популярными участниками конкурса художественной самодеятельности университета и регулярно занимают призовые места. Большое внимание уделяют наши студенты физической культуре и спорту: регулярно занимаются в спортивных секциях по волейболу, баскетболу, гимнастике, восточным видам единоборств и др. 
Факультет гордится своими чемпионами по различным видам спорта. Студенты имеют возможность не только учиться, но и отдыхать на базах отдыха университета. В их числе учебно-научная база  в поселке «Эльбрус», расположенная недалеко от одноимённой вершины Кавказского горного хребта на высоте 1850 метров над уровнем моря в сосновом лесу. Здесь одновременно могут отдыхать 125 человек в хороших бытовых условиях. Другая база отдыха КБГУ находится в Новом Афоне на Черноморском побережье Кавказа. Этот известный курорт Абхазии расположен в 21 километре к северо-западу от столицы Абхазии - Сухума. Курорт с севера окружён отрогами Кавказского хребта, которые защищают его от холодных северных ветров. Вся территория Нового Афона обращена на юг, что обеспечивает продолжительную теплую погоду. Новый Афон, как и вся Абхазия, отличается чрезвычайно красивыми пейзажами и богатой субтропической растительностью. 

 Не упустите свой шанс!   Помните!
 1. Выпускники технических специальностей являются самыми востребованными на рынке труда специалистами в России и за рубежом.  Мы отвечаем за весь образовательный процесс по специальностям и  заинтересованы в Вашей качественной профессиональной подготовке.
 2. Мы даём фундаментальное образование, поэтому Ваши знания позволят Вам быть лидерами на рынке труда.
 3. Наши выпускники к окончанию факультета имеют практический опыт работы, что очень ценится при приёме на работу молодых специалистов.
 4. Не пугайтесь сложности обучения, что интересно - то дается легко. У наших студентов большой интерес к вычислительной технике и новым информационным и компьютерным технологиям. Все курсовые и дипломные работы  выполняются с помощью них.
 5. К нам поступают те, кто хочет стать профессионалом и сделать в жизни успешную карьеру. 
ВСТУПИТЕЛЬНЫЕ ИСПЫТАНИЯ ПО ВСЕМ НАПРАВЛЕНИЯМ ПОДГОТОВКИ: МАТЕМАТИКА, ФИЗИКА, РУССКИЙ ЯЗЫК.
П о м н и т е ! 
Выбираешь профессию - выбираешь судьбу! 
Мы рады принять в факультетскую семью умных, талантливых, инициативных
 молодых людей. 
Инженерно-технический факультет  
поможет  вам  реализовать себя в жизни!
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