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КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ  ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ им. Х.М. БЕРБЕКОВА

АБИТУРИЕНТУ О ПРОФЕССИЯХ
ФАКУЛЬТЕТА ИСКУССТВ И СРЕДСТВ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ

№
образовательные программы



Направление подготовки

бакалавров/специалистов
Направление 031300.62 – Журналистика

Вступительные испытания:

Литература 

Творческий экзамен*

Русский язык

Иностранный язык 

– жирным шрифтом выделены предметы профильных экзаменов. 
*– предметы, по которым вступительные испытания проводятся в традиционной форме.
Срок обучения – 4 года

Форма обучения – очная


Профили 

(краткая характеристика)
1. Печать.

2. Радио.

3. Телевидение

Область профессиональной деятельности бакалавров по направлению подготовки 031300 Журналистика включает: средства массовой информации (газеты, журналы, телевидение, радиовещание, информационные агентства, интернет-СМИ) и смежные информационно-коммуникативные сферы (издательства, пресс-службы, рекламные и РR-агентства (связи с общественностью).

Объектами профессиональной деятельности бакалавров по направлению подготовки 031300 Журналистика является массовая информация, передаваемая по различным каналам СМИ, адресованная различным аудиторным группам.


Направления подготовки

магистров

(краткая характеристика)
Первый набор в магистратуру по направлению 031300 Журналистика (Магистерская программа - «Теория и методика журналистского творчества») планируется в 2012-2013 учебном году.
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Данная программа предусматривает подготовку к научно-исследовательской деятельности в избранной магистром области журналистской науки. 

Подготовка магистров-исследователей предполагает также изучение ряда общих дисциплин, независимо от специализации: история и философия гуманитарных наук, методология и методика современных научных исследований, в том числе источниковедение, методы работы с документами и банками данных, библиографией. Предусматривается углубленное изучение иностранных языков. 

Предполагается стажировка во время учебы в научном коллективе, занимающемся исследованиями в соответствующей области, подготовка или опубликование не менее одной – двух научных работ. По желанию магистра-исследователя во время учебы он может сдавать кандидатские экзамены, а также пройти дополнительную подготовку преподавателя профильной для него дисциплины. 

Программа включает следующие разделы: 

· журналистское творчество в структуре профессиональной деятельности журналиста; 

· современное понимание профессионализма в журналистике;

· журналистское произведение как особый вид текста, его структура, виды, тенденции изменения жанровых характеристик; 

· профессиональные стили; 

· особенности творческого процесса; 

· система методов журналистского творчества; 

· новые технологии сбора информации; 

· функции электронной техники в журналистской деятельности и влияние современных технических средств на творческий процесс журналиста; 

· характеристики личности журналиста как субъекта особого рода творчества;

· факторы, определяющие процесс формирования журналистского мастерства – высшей ступени профессионализма.


Квалификационная характеристика выпускника
Бакалавр по направлению подготовки 031300 Журналистика готовится к следующим видам профессиональной деятельности:

авторская деятельность – создание материалов для различных типов и видов СМИ с учетом их специфики;

редакторская деятельность – приведение предназначенных для размещения в газете, журнале, на информационной ленте, в теле-, радиоэфире, интернет-СМИ материалов в соответствие с языковыми нормами, профессиональными стандартами, форматами, стилями, технологическими требованиями, принятыми в СМИ разных типов;

проектно-аналитическая деятельность – участие в разработке и коррекции концепции СМИ, определении их формата, в программировании, планировании редакционной деятельности и анализе ее результатов, разработка авторских проектов, планирование своей собственной работы;

организационно-управленческая деятельность – участие в соответствии с должностным статусом в организации работы СМИ, его подразделений, творческих коллективов;

социально-организаторская деятельность – привлечение к сотрудничеству со СМИ представителей различных сегментов общества, организаций, учреждений и взаимодействие с ними;

производственно-технологическая деятельность – участие в производственном процессе выпуска издания, теле-, радиопрограммы, интернет-СМИ на базе современных технологий.

Конкретные виды профессиональной деятельности, к которым в основном готовится бакалавр, определяются высшим учебным заведением совместно с обучающимися, научно-педагогическими работниками высшего учебного заведения и объединениями работодателей.


Кадровый потенциал
Реализация ООП бакалавриата по направлению подготовки 031300 Журналистика обеспечивается высококвалифицированными научно-педагогическими кадрами, имеющими, как правило, базовое образование, соответствующее профилю преподаваемой дисциплины, и систематически занимающимися научной и научно-методической деятельностью.

для преподавания профессионально-образующих дисциплин на направлении «Журналистика» регулярно приглашаются ведущие преподаватели других вузов, в частности, зав. кафедрой периодической печати СПбГУ проф. Б.Я. Мисонжников, доцент Р.П. Лисеев и др.

Материально-техническая база
КБГУ располагает современной информационно-технологической инфраструктурой, обеспечивающей проведение всех видов дисциплинарной и междисциплинарной подготовки, лабораторной, практической и научно-исследовательской работы студентов, предусмотренных учебным планом, и соответствующей действующим
санитарным и противопожарным правилам и нормам.

Студенты обеспечены цифровой техникой для фото-, видео-, киносъемки и звукозаписи (в соответствии с профилизацией). 

КБГУ имеет в своем распоряжении лингафонные кабинеты, компьютерное оборудование и специализированные компьютерные классы с подключением к Интернету с соответствующим программным обеспечением, настольные издательские системы, лаборатории цифровой аудио- и видеозаписи, монтажную цифровую линию, комплекты для приема спутникового телевидения, специальное оборудование для аудиовизуальной демонстрации материалов лекционных курсов, тиражирования дидактического материала к занятиям.

В целях обучения конвергентной журналистике имеется оборудование для работы с текстом, видео- и аудиоинформацией, а также мобильным контентом.


Направление подготовки

бакалавров/специалистов
Специальность 070601.65 Режиссура кино и телевидения

Вступительные испытания:

Литература

Творческий экзамен*

Русский язык

История

– жирным шрифтом выделены предметы профильных экзаменов. 
*– предметы, по которым вступительные испытания проводятся в традиционной форме
Срок обучения – 5 лет

Форма обучения – очная
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Профили/специализации 

(краткая характеристика)
Специализация № 1 «Режиссер игрового кино- и телефильма, педагог»;

Специализация № 2 «Режиссер неигрового кино- и телефильма, педагог»;

Специализация № 3 «Режиссер анимации и компьютерной графики, педагог;

Специализация № 4 «Режиссер телевизионных программ, педагог»;
Специализация № 5 «Режиссер мультимедиа, педагог»;

Специализация № 6 «Режиссер Интернет-программ, педагог».
Область профессиональной деятельности специалистов включает:

создание в процессе художественно-творческой производственной работы на кино-, теле-, видеостудиях и других кинематографических и телевизионных организациях, радио, Интернет-издательствах, в средствах массовой информации аудиовизуального произведения;
руководящую работу в киноорганизациях и на телевидении;

педагогическую деятельность в образовательных учреждениях соответствующего профиля.

Объектами профессиональной деятельности специалистов являются:

литературное, драматическое, сценарно-драматургическое произведение, творческие коллективы в сфере создания аудиовизуальной продукции, материальные и технические средства, используемые при создании аудиовизуальной продукции, а также совокупность вышеназванных объектов;

учащиеся образовательных учреждений профессионального образования в области культуры и искусства.


Квалификационная характеристика выпускника
Специалист по направлению подготовки (специальности) 070601 Режиссура кино и телевидения готовится к следующим видам деятельности:

художественно-творческой;
производственно-технологической;
организационно-управленческой;
педагогической.
Конкретные виды профессиональной деятельности, к которым, в основном, готовится специалист, определяются высшим учебным заведением совместно с обучающимися, научно-педагогическими работниками высшего учебного заведения и объединениями работодателей.


Кадровый потенциал
Образовательную деятельность осуществляет высококвалифицированный научно-педагогический коллектив, способный выполнять задачи по качественной подготовке специалистов с высшим образованием на уровне современных требований. 

По специальности «Режиссура кино и телевидения» свыше 70 %  преподавателей имеют ученые степени и звания и/или звание (Народный артист, Заслуженный артист, Заслуженный деятель искусств, лауреат международных или всероссийских конкурсов), и/или отмечены государственными премиями, наградами в области искусств. 

заведующий кафедрой режиссуры, кино и телевидения Александр Николаевич Сокуров, лауреат Государственной премии России, заслуженный деятель искусств и Народный артист России, лауреат премии Ватикана «Третье тысячелетие».


Материально-техническая база
КБГУ, ведущий подготовку режиссеров кино и телевидения, имеет: учебные аудитории для проведения теоретических (лекционных, семинарских) занятий; специализированные аудитории для проведения практических занятий профессионального цикла; учебную киностудию, просмотровые залы и сценические площадки, позволяющие осуществлять репетиции, съемки и проведение публичных учебных и преддипломных показов; помещения для самостоятельной работы студентов.

Аудитории укомплектованы специализированной учебной мебелью и техническими средствами обучения, свето-, аудио-, видео- проекционной техникой, музыкальными инструментами, а также обеспечиваются наборами необходимых сценическо-постановочных средств (элементы декораций, сценические костюмы, театральный реквизит, ширмы, другие аксессуары).

Учебная студия, сценические площадки и просмотровые залы по всем элементам оборудования максимально приближены к условиям профессиональной студии и кинозала.

Для проведения занятий по иностранному языку вуз обеспечен оборудованными лингафонными  кабинетами и мультимедийными классами.

Для проведения занятий по физической культуре спортивный зал вуза оснащается комплектом спортивного оборудования, позволяющим реализовать примерную программу по физической культуре.

Помещения для самостоятельной работы студентов оснащены компьютерной техникой с возможностью подключения к Интернет. 

Направление подготовки

бакалавров/специалистов
Специальность 070901.65 Кинооператорство


Вступительные испытания:

Литература

Творческий экзамен*

Русский язык

Физика

– жирным шрифтом выделены предметы профильных экзаменов. 
*– предметы, по которым вступительные испытания проводятся в традиционной форме
Срок обучения – 5 лет

Форма обучения – очная
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Профили/специализации 

(краткая характеристика)
Специализация №1 «Кинооператор, педагог»;

Специализация №2 «Телеоператор, педагог».
Область профессиональной деятельности специалистов включает: создание в процессе художественно-творческой производственной работы аудиовизуального произведения, руководящая работа в киноорганизациях, педагогика.

Объектами профессиональной деятельности специалистов являются: 

литературное, драматическое, сценарно-драматургическое произведение, творческие коллективы в сфере создания аудиовизуальной продукции, материальные и технические средства, используемые при создании аудиовизуальной продукции, а также совокупность вышеназванных объектов; 

учащиеся образовательных учреждений профессионального образования в области культуры и искусства

Квалификационная характеристика выпускника
Специалист по направлению подготовки (специальности) 070901 Кинооператорство готовится к следующим видам профессиональной деятельности:

художественно-творческая;
производственно-технологическая;
организационно-управленческая;
педагогическая.
Конкретные виды профессиональной деятельности, к которым в основном готовится специалист, определяются высшим учебным заведением совместно с обучающимися, научно-педагогическими работниками высшего учебного заведения и объединениями работодателей


Кадровый потенциал
Реализация ООП подготовки специалиста будет обеспечиваться научно-педагогическими кадрами, имеющими базовое образование, соответствующее профилю преподаваемой дисциплины, и систематически занимающимися творческой, научной и научно-методической деятельностью.

В составе учебно-вспомогательного персонала вуза высококвалифицированные сотрудники межфакультетских кафедр, специализированных лабораторий и кабинетов,  учебного управления, библиотеки, типографии.
