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1. Общие положения
Социальная работа  в  современной России востребована практически во всех основных сферах человеческой жизнедеятельности. Поле профессиональной деятельности  магистра социальной работы постоянно  расширяется и уже не может быть сведено только к  социальному  обслуживанию отдельных лиц, семей и групп населения, имеющих особые нужды или находящихся в трудных жизненных ситуациях и т.п. Бакалавр   социальной работы должен  быть подготовлен к освоению магистерской программы – «Социальная работа с разными группами населения».
Целью вступительных испытаний является установление степени профессиональной подготовленности абитуриента по использованию теоретических знаний и практических навыков. Уровень требований, предъявляемых на вступительных испытаниях, должен обеспечивать возможность сдачи вступительных экзаменов в магистратуру по соответствующим научным направлениям подготовки, включая требования к уровню подготовки бакалавров, необходимому для освоения программы магистерской подготовки.
 В соответствии с квалификационными требованиями  бакалавр должен знать: основные этапы и тенденции становления  социальной  работы  как социального института в России и за рубежом; понятия и категории,  принципы и закономерности, формы и уровни социальной работы, специфику познания, прогнозирования  и проектирования социальной работы; сущность,  содержание, инструментарий, методы и виды технологий социальной работы; экономические, организационно-управленческие и ценностные аспекты социальной работы; основы социологического анализа; психологические основы социальной работы; основы педагогической теории и деятельности, основные формы и методы обучения и воспитания; социально-медицинские основы здоровья; основы правового обеспечения социальной работы.


В соответствии с требованиями вступительных испытаний в магистратуру КБГУ, целью данной программы - содействовать  качественной подготовке выпускников  бакалавров и специалистов, участвующих во вступительных испытаниях. 
2. Методические рекомендации.

Подготовку целесообразно начать с изучения базовой литературы по дисциплинам ООП Бакалавра социальной работы. Как правило, базовые учебники (учебные пособия), имеющие гриф Министерства образования или рекомендации УМО вузов России по образованию в области социальной работы,  могут дать общее представление о проблеме, но этих  сведений может оказаться недостаточным для  исчерпывающего  ответа  на экзаменационный вопрос.  Поэтому  следует,  не  ограничиваясь  базовым учебным изданием, изучить некоторые специальные издания, которые дадут возможность более подробно рассмотреть некоторые специфические аспекты изучаемого феномена,  глубже  изучить  специальные  методы  разрешения проблем, проанализировать накопленный в этом отношении отечественный и зарубежный опыт.  В процессе подготовки к вступительному испытанию следует реализовать интегративно-комплексный подход в изучении различных феноменов, а значит, уметь анализировать и оценивать его исторические,  правовые, этические, политические и прочие аспекты и компоненты,  выявлять их взаимосвязь и взаимообусловленность.

Значительное место  в  структуре  подготовки  к вступительным испытаниям занимает изучение нормативно-правовых актов и периодической  литературы,  которые, с одной стороны,  ограничивают правовое поле данного феномена и с другой - дают представление о традиционности и инновационности в практической работе с ним.  Оценочные суждения в отношении приведенных в периодических  изданиях  примеров  конкретной  деятельности могут  стать  доказательством подготовленности к освоению основной образовательной программы подготовки магистров.

3. Критерии оценки ответов при проведении вступительных испытаний в магистратуру 

Учитывая, что готовность выпускника – бакалавра и специалиста социальной работы к вступительным испытаниям является основной целью данной программы, следует считать претендента соответствующим требованиям, если он в ходе вступительных испытаний демонстрирует комплекс знаний и умений, сви​детельствующий о его готовности и способности к теоретическим обобщениям.
Для определения качества ответа абитуриента на вступительных испытаниях по общепрофессиональным и специальным дисциплинам и соответствия его оценкам “отлично”, “хоро​шо”, “удовлетворительно” или “неудовлетворительно” предлагаются сле​дующие основные показатели: 
 *   соответствие  ответов   программе  вступительных экзаменов,   формулировкам проблем и вопросов;
*  структура, последовательность и логика ответов;
*  полнота и целостность, самостоятельность, соответствие нормам культуры речи ответов на вопросы;
* знание и учет нормативно-правовых и иных базовых документов;
*  степень и уровень знания специальной литературы по проблеме;
*  способность интегрировать знания и привлекать сведения из раз​личных научных сфер;
* научная широта, системность и логика мышления;
*  качество ответов на дополнительные вопросы.
Оценка “ОТЛИЧНО” - два вопроса задания имеют полное решение. Содержание ответов свидетельствует об уверенных знаниях абитуриента и о его умении решать профессиональные задачи без замечания.
Оценка “ХОРОШО” - один вопрос задания имеет полное решение, а другой вопрос имеет неполное решение. Содержание ответов свиде​тельствует о достаточных знаниях абитуриента. 
Оценка “УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО” - минимум один вопрос задания имеет полное решение. Содержание ответов свидетельствует об удов​летворительных знаниях абитуриента и о его умении решать професси​ональные задачи с замечаниями существенного характера.
Оценка “НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО” - два вопроса задания не имеют решение. Содержание ответов свидетельствует о слабых знаниях абитуриента и о неумении решать профессиональные задачи.
Формы проведения вступительных испытаний.
Вступительные испытания проходят в виде письменного экзамена  по теоретическим вопросам, сопровождающегося собеседованием.
4. Структура вступительного экзамена
Структура вступительного экзамена включает следующие блоки:  
ОУМ 3.1. Исторические, теоретические и  технологические проблемы социальной работы;

ОУМ 3.2 Общепрофессиональные и специальные  проблемы социальной работы.
ОУМ 3.1. Исторические, теоретические и  технологические проблемы социальной работы;

 
3.1.1 Социальная работа, понятие, сущность и содержание.

 
Основные цели и задачи  социальной  работы. Клиент  социальной  работы. Социальный институт  защиты населения. Субъекты и объекты социальной работы. Личность-человек  в  центре  социальных  проблем. Основные   принципы социальной  работы. Социальный работник - субъект социальной   деятельности. Человек-объект социальной работы.

3.1.2Становление и развитие социальной работы как профессии 

Особенности развития  социальной работы в первой половине XX столетия. Основные психологические  и  социологические  теории, оказавшие  влияние на  исследование  и организацию индивидуального и группового уровней практики социальной работы  (З.Фрейд, Б.Скиннер, Ж.Пиаже, К.Левин и др.)

Роль Чикагской школы в развитии теории и практики социальной  работы в первой половине XX столетия. Вклад М. Ричмонд, Дж. Адамс в развитии теории и практики социальной работы.

Особенности развития  социальной  работы  в  середине  XX  столетия. Влияние социологических школ  на  формирование  организационного   уровня практики  социальной  работы (Э. Гофман, М. Залд, Р. Кантер, М. Фоллетт,       Р. Мертон и др.)

Особенности развития социальной работы в 1950-1970 гг.  Концепция Welfare Stat"  ("государство   всеобщего   благополучия/благосостояния")как одна из базовых социальной работы в Европе после Второй мировой войны.

Специфика американской  модели  социальной работы и её влияние на   развитие социальной работы в Европе во второй половине XX в.

Особенности развития социальной работы в конце XX в.

Значение структурно-функционального  подхода. М. Вебер, Э.Дюркгейм,   В.Парето, А.Маршалл и др.) для развития социетального уровня социальной работы.

Основные подходы  к  рассмотрению  теории  и  практики в России в

  1900-е гг. Особенности  рассмотрения  проблем  соотношения  теории  и   практики социальной работы в конце xx в.

3.1.3 Опыт социальной  работы  в  России в контексте Востока и Запада

                         (сравнительный анализ)

Социальная работа как западно-европейское  культурно-историческое понятие,его генезис  и мультикультурный характер.Экстраполяция понятия и проблемы соотношения отечественного исторического  мышления  с   процессом развития  помощи и взаимопомощи в России. Динамика семантического изменения понятия в контексте социально-исторических событий.

     Представление о  парадигме  социальной  работе в России. Парадигма  социальной работы в России как предмет исторического анализа. Историографические проблемы социальной работы: источниковедение, историография, текстология. Периодизация исторического  опыта  социальной  работы: условность, историческая значимость, направленность, ценность    для   современной практики. Полисубъективный характер социальной  работы  и   организационно-правовой механизм его обеспечения.
3.1.4. Социальная работа – новый этап развития 
социальной помощи нуждающимся
Социальная работа как  культурно-исторический  процесс, подходы  к его изучению  в работах отечественных ученых XIX века: В.Герье, В.Бен зина,Е.Максимова, А.Стога,А.Якоби и других.

     Проблемы изучения  исторического  опыта  помощи  и взаимопомощи в   России в работах ученых XX века.

     Отечественная парадигма  помощи  в  контексте восточной цивилизации. Общее, особенное и единичное в формах и методах поддержки и защиты. Принципы поддержки и защиты в контексте жизненного сценария субъекта,"судьба" и "дао","судьба" и "сансара" как  отражение  идеологии   существования в сообществе. Индивидуальный и коллективный путь спасения и способы общественной помощи и поддержки.

3.1.5. Западноевропейские модели социальной работы 

(США, Швеция, Финляндия)

     Зарубежные модели социальной помощи социокультурная  Среда. Модель   филантропической помощи.

     Модель общественной благотворительности. Зарождение  государственных подходов в деле регламентации профессионального нищенства, помощи   бедным, введение общенациональных налогов на бедных.

     Модель социального  обеспечения. Разрушение  церковно-монастырской   системы благотворительности. Формирование системы образования и  воспитания. Первые школы  профессиональной  подготовки добровольных благотворителей.

     Модель социальных  служб. Создание сети профессиональных заведений

  национальных школ и национальных моделей помощи и защиты.

ОУМ 3.2 Общепрофессиональные и специальные  проблемы социальной работы.

3.2.1. Человек как объект и субъект социальной работы.

Целостное представление о человеке в социальной работе. Уровни и способы целостного познания человека. Теоретические модели целостности человеческой личности. 

Человек в системе социальных связей и отношений. Потребности человека: содержание, особенности формирования, роль биологических и социальных факторов.

          3.2.2. Социальная работа с различными группами населения.

     Совершенствование социальной работы с семьей и детьми.  Объективные предпосылки утверждения новых методов социальной работы с семьей и детьми. Формы и методы социального обслуживания семьи и  детей. Социально-бытовые услуги ,  материальная и натуральная помощь. Социально-правовые услуги. Социально-реабилитационные услуги. Социально-медицинские услуги.

     Развитие нормативно-правовой базы службы социальной помощи  семье   и детям, механизм и её реализации.

     Особенности социальной работы с пожилыми людьми и  инвалидами. Механизм реализации  государственной  политики в отношении инвалидов и   пожилых людей.

     Нормативно-правовая база  работы  с  инвалидами. Основные принципы работы с инвалидами. Основное содержание и виды реабилитации  инвалидов.

3.2.3. Особенности социальной  работы в различных сферах

                           жизнедеятельности.

     Объективная необходимость учета специфики различных сфер жизнедеятельности общества в социальной работе.  Социальная защита и  социальная работа.

     Особенности социальной работы  в  системе  образования. Интеграция целей и  задач социальной работы и современного образования как один  из путей достижения социального благополучия. Роль и место социального работника   в организации социальной работы в образовании.

     Социальная работа в системе здравоохранения. Основные  направления   медико-социальной работы. Патогенетическая   профилактическая   медико-социальная работа (планирования семьи, охрана материнства и детства, психотерапия, наркология, онкология и др.)

3.2.4. Теоретические основы технологии социальной работы     


Технологический подход в социальной деятельности. Типологии социальных технологий. Технологическая специфика и технологический процесс в социальной работе. Структура и содержание технологического процесса в социальной работе. 


Целеполагание в социальной работе: понятие, принципы, и технология выработки цели.

3.2.5 Междисциплинарные технологии в социальной работе.

Организационно-управленческие технологии в социальной работе. Сущность и методы управления в социальной работе. Технологии группового решения проблем в социальном управлении. Технология программно-целевого проектирования.

Социально-экономические и социально-педагогические методы  социальной работы. Медико-социальная работа – новое направление социальной деятельности.

3.2.6. Технология социальной реабилитации детей с ограниченными возможностями.

     Инвалидность - понятие и сущность. Инвалидность как состояние и

процесс. Основные факторы инвалидности. Образовательная система, система медико-социальных услуг, слабое  развитие  протезно-ортопедической промышленности, неприспособленность среды   обитания. Реабилитация   и  абилитация.

     Система реабилитации  для детей, для родителей, для семьи, для окружения.  Основы технологии социальной работы детей с ограниченными возможностями. Междисциплинарный подход, индивидуальные  и  групповые  модели, участие родителей  в реабилитации, партнерское  отношение с ребенком и семьей.

3.2.7. Социальная работа с молодежью и государственная молодежная политика.


Молодежь как особая социально-демографическая группа. Основные проблемы молодежи. Формирование молодежной политики.

Структура и содержание государственной молодежной политики РФ. Развитие общественных молодежных организаций.
3.2.8 Технология социальной работы с молодежью.

     Государственная молодежная  политика: сущность и содержание. Объект   и субъект молодежной политики. Основные цели, принципы  и  направления   государственной молодежной политики.

     Социально-демографические проблемы  в  современной  России. Молодежь - социально-демографическая категория. Социализация и адаптация  молодежи. Объект и субъект.  Психология социальной  работы  с  молодежью.  Интегративная  и  дефицитные  варианты  работы  с молодежью.

  Структура социальной службы по делам молодежи.

3.2.9. Факторы пола и возраста в контексте проблем объекта социальной работы.

Феномен пола и психосоциальные проблемы клиента. Возраст как фактор дискриминации человека. Половозрастные особенности методов и технологии социальной работы.
3.2.10. Социальная работа с пожилыми людьми: особенности и содержание.

     Современные проблемы пожилых людей. Пожилые  люди  как  социальная   общность. Классификация  ВОЗ (Всемирная организация здравоохранения)   пожилых людей.

     Основные теоретические концепции и цели социальной работы с пожилыми. Теория освобождения,  социальная активность,  теория  субкультуры,   возрастная стратификация.

     Современные технологии социальной  работы  с  пожилыми  людьми  и   престарелыми. Пенсионная обеспечение,  система льгот. Медико-социальное обслуживание.

3.2.11. Технология социальной работы с дезадаптированными детьми.

     Молодежная политика: проблемы и перспективы. Проблема совершенствования семейного  и социального воспитания в свете Конвенции о правах   несовершеннолетних.

     Основные направления нормативной базы правого регулирования социального воспитания  и социально-правовой охраны несовершеннолетних.

3.2.12. Методика и содержание социальной работы с лицами девиантного поведения.
Девиантное поведение  молодежи в структуре образа жизни. Профилактическая работа по предупреждению девиантного поведения подростков и   молодежи. Отклоняющееся поведение  несовершеннолетних  как  нарушения   процесса социализации.

     Семья, школа, общественность в системе воспитательно-профилактической работы по предупреждению правонарушений несовершеннолетних. Проблемы негативного   поведения  и  педагогической  запущенности  детей   школьного возраста. Методика работы с подростками девиантного поведения.

3.2.13. Социальная работа с женщинами испытывающим насилия: специфика и  содержание.

     Специфика социальных проблем  женщин. Женщины - социально-демографической категории. Гендерный аспект анализа социальных проблем. Генеративная функция женщин- биологические предпосылки культурных и  социальных последствий.

     Основные формы социальной работы с женщинами. Экстерно  социальная помощь. Адресная социальная помощь. Социально трудовая реабилитация.

3.2.14. Социальная работа с семьей: сущность, направление и содержание.

     Современная семья: типы, основные   функции. Социально-экономические  проблемы семьи  в  условиях  реформирования  общества. Государственная   семейная политика: принципы  формирования  и реализация. Структура семейной политики. Ресурсное обеспечение программ семейной политики.

     Российская семья  в изменяющемся мире. Семья и её социальная защита. Основные направления деятельности семейных служб. Современная концепция подготовки кадров для работы с семьей.

3.2.15. Клиент как объект познания в социальной работе.

     Понятие "клиент" в социальной работе.  Типология и  классификация

клиентов. Социоморфология клиента, факторы,  изменяющие жизненный сценарий клиента:   социетальный, социально-экономический, психо-социальный, семейный, ситуативный, индивидуальный. Роли клиента в учреждениях   системы социального обслуживания.  Типология проблем и кризисов клиента. Клиент как мультисубъективный объект. Методы и методика исследования группы.  Группа как система взаимопомощи, проблемы организации и  коррекции группового взаимодействия.  Семья как специфический субъект социальной работы.  Специфика жизненного  цикла  и  кризисов   семьи. Многофакторный  анализ  жизнедеятельности семьи в период кризисных ситуаций.  Сообщество как макрообъект социальной работы. Системный подход к пониманию проблем сообщества.  Ценности,  социальное  участие, социальный контроль, потребление-перераспределение и другие   важнейшие доминанты сообщества как объекта социальной работы. Идеология помощи клиенту в профессиональной деятельности.

3.2.16.  Технология социальной работы с мигрантами и беженцами.

     Миграция как социальное явление. Сущность и структура современных миграционных процессов. Основные виды и направления социальной работы с мигрантами.

     Типы миграционных  процессов:  эпизодическая,  маятниковая, сезонная. Федеральная миграционная  служба (ФМС) :  структура и содержание   деятельности.

     Основные направления социальной работы с мигрантами.  Социальная, социально-информационная,  социально-психологическая, социально-педагогическая, социально-правовое, медико-социальная и социально-экономическая.

3.2.17. Социальная работа в межнациональной среде.

     Межэтническая среда:  понятие,  специфика, сущность и содержание.

  Национальная меньшинство,  диаспора, малочисленные народы. Титульное  население. Основные задачи социальной  работы  в  межэтнической  среде: сбор  конкретных информаций; классификация проблемы;  определение политико-правовой базы и разработка конкретного плана решений  проблемы.

     Уровни социальной работы в межэтнической среде.  Федеральный уровень, региональный уровень  и местный уровень.  Сущность и содержание социальной работы в межэтнической среде.

3.2.18. Социальная работа с военнослужащими и их семьями.

     Специфика социальных проблем  военнослужащих.  Военная  служба  -   особый вид государственной службы граждан.  Основные направления военнослужащих: эмоциональные перегрузки,  специфика рода войск и воздействие климата, сенсорное депривация, монотонность и замкнутость социального пространства,  межличностная напряженность. Основные  цели   социальной работы  с  военнослужащими: восстановление физических и духовных сил, коррекция  личностных  установок, устранение  неформальных  отношений.

3.2.19. Технологии социальной работы с лицами без определенного места    жительства.

     Социальные истоки  и   принципы  бродяжничество  и  бездомности.   Ст.209.УК.РСФСР. Основные  принципы обострение проблемы бездомности:   падения уровня жизни,  утраты жилья, неэффективность работы правоохранительных органов, наличие локальных войн,  прозрачность границ и  т.д. Организация,  формы и методы социальной работы с лицами без определенного места жительства.

     Социальные гостиницы.  Центры социальной адаптации.  Дом  ночного   пребывания. Спецзалы-интернаты.

3.2.20. Социальная работа среди лиц, отбывающих и отбывших наказание.

     Ресоциализация: понятия  и  содержание. Основные  этапы адаптивных  процессов: смена ориентации; освобождение от прежних установок; приспособление, ломкость стереотипов, усвоение социально полезных ролей,   утверждение полезных взглядов.

     Основные стадии процесса адаптации: начальная; стадия терпимости,   стадия приспособления, стадия полной адаптации.

     Человек и  условие  и средство социальной адаптации и реабилитации личности.
3.2.21.  Система социальной безопасности и практика социальной работы.

     Понятие "социальная безопасность" .Многообразие  моделей  системы  социальной безопасности (тоталитарная, либеральная , демократическая).

     Основные объекты  социальной  бездомности. Социальная  безопасность   как обеспечения  основ безопасности жизнедеятельности отдельного индивида, общества в целом. Удовлетворение потребностей и практика социальной работы.  Государство как первичный элемент системы социальной безопасности. Социальная безопасность защиты людей - жертв социально-экономических, природных  и техногенных катастроф.

3.2.22. Технологии социальной работы с безработными.

     Закон о занятости.  Служба занятости: структура и содержание деятельности. Социальная паспортизация безработных. Профориентационная работа. Переобучение, переквалификация кадров.

     Система становления банка данных.  Социологический  анализ  рынка

  труда.

3.2.23.  Сущность  и  содержание социальной работы с семьей инвалида.

     Семья для ребенка - первое социальной окружение, социальный контроль, социальное нормы и ценности.

     Жизненный цикл  семьи.  Брак,  рождение детей,  школьный возраст,  подростничество, уход детей и образование самостоятельной семьей.

     Специфика жизненного цикл семьи - инвалида.

     Система отношения в семье и извне. Микросистема. Мезосистема. Экзосистема. Макросистема.

3.2.24. Роль социологического знания в социальной работе.

     Социологическая наука  и социальная работа:  методико-методологический фундамент,  стиль мышления. Основные направления социологического познания социальной действительности:  структура, схема и конструкции, эмпирический метод, оценка общественного мнения.

     Социологический анализ банка данных.  Основные параметры анализа.


Клиент. Социальный работник. Учебное заведение. Мониторинг-социологическая технология. Социология в социальной работе - цели, средство и технология стабилизации социума для человека.

5. Перечень вопросов, определяющих 

содержание вступительных испытаний.

1. Социальная работа, понятие, сущность и содержание.
2. Опыт социальной  работы  в  России в контексте Востока и Запада (сравнительный анализ)

3. Западноевропейские модели социальной работы  (США, Швеция, Финляндия)

4. Социальная работа с различными группами населения.
5. Человек как объект и субъект социальной работы.

6. Особенности социальной  работы в различных сферах жизнедеятельности.

7. Теоретические основы технологии социальной работы     
8. Междисциплинарные технологии в социальной работе.
9. Технология социальной реабилитации детей с ограниченными возможностями.
10. Технология социальной работы с молодежью.
11. Становление и развитие социальной работы как профессии 
12. Социальная работа с пожилыми людьми: особенности и содержание.
13. Технология социальной работы с дезадаптированными детьми.
14. Социальная работа с женщинами, испытывающими насилия: специфика и  содержание.
15. Социальная работа с семьей: сущность, направление и содержание.
16. Клиент как объект познания в социальной работе.
17. Технология социальной работы с мигрантами и беженцами.
18. Социальная работа в межнациональной среде.

19. Социальная работа с военнослужащими и их семьями.

20. Технологии социальной работы с лицами без определенного места    жительства.
21. Социальная работа среди лиц, отбывающих и отбывших наказание.
22. Система социальной безопасности и практика социальной работы.
23. Технологии социальной работы с безработными.
24. Сущность  и  содержание социальной работы с семьей инвалида.

25. Факторы пола и возраста в контексте проблем объекта социальной работы.
26. Социальная работа с жертвами природных и техногенных катастроф.
27. Социальная защита лиц, жертв социально-экономических катаклизм.
28. Социальная работа с учащейся молодежью.
29. Социальная работа с детьми школьного возраста.
30. Социально-педагогические методы в социальной работе.
31. Психологически технологии в социальной работе.
32. Роль социологического знания в социальной работе.
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