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1. Общие положения, регламентирующие порядок проведения вступительных испытаний в магистратуру по направлению, включая требования к профессиональной подготовке выпускника
Основная образовательная программа магистратуры, реализуемая ФГБОУ ВПО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» по направлению 38.04.01 Экономика представляет собой систему документов, разработанную и утвержденную Ученым советом университета с учетом требований рынка труда на основе ФГОС ВО.

ООП регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускников по данному направлению подготовки и включает в себя: учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин и другие материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся, а также программы практик, календарный учебный график и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной технологии. 

Требования к уровню подготовки выпускника, необходимому для освоения ООП по программе магистратуры  по направлению 
Лица, имеющие диплом бакалавра и желающие освоить данную магистерскую программу, зачисляются в магистратуру по результатам вступительных испытаний, программы которых разрабатываются университетом с целью установления у поступающего наличия следующих компетенций: 

а) общекультурными (ОК)

- владеет культурой мышления, способен к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей её достижения (ОК–1);

- способен анализировать социально-значимые проблемы и процессы, происходящие в обществе, и прогнозировать возможное их развитие в будущем (ОК-4);

- умеет использовать нормативные правовые документы в своей деятельности (ОК-5);

- способен логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь (ОК-6);

- готов к кооперации с коллегами, работе в коллективе (ОК-7);

- способен находить организационно-управленческие решения и готов нести за них ответственность (ОК-8);

- способен к саморазвитию, повышению своей квалификации и мастерства (ОК-9);

- способен критически оценивать свои достоинства и недостатки, наметить пути и выбрать средства развития достоинств и устранения недостатков (ОК-10);

- осознает социальную значимость своей будущей профессии, обладает высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности (ОК-11);

- способен понимать сущность и значение информации в развитии современного информационного общества, сознавать опасности и угрозы, возникающие в этом процессе, соблюдать основные требования информационной безопасности, в том числе защиты государственной тайны (ОК-12);

- владеет основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки информации, имеет навыки работы с компьютером как средством управления информацией, способен работать с информацией в глобальных компьютерных сетях (ОК-13);

- владеет одним из иностранных языков на уровне не ниже разговорного (ОК-14);

б) профессиональными (ПК):

- способен собрать и проанализировать исходные данные, необходимые для понимания деятельности хозяйствующих субъектов и планирования аналитических процедур (ПК-1);

- способен на основе типовых методик и действующей нормативно-правовой базы рассчитать экономические и социально-экономические показатели, характеризующие деятельность хозяйствующих субъектов, с целью оценки эффективности как отдельных операций, так и всей финансово-хозяйственной деятельности экономического субъекта и подтверждения непрерывности деятельности (ПК-2);

- способен выполнять необходимые для составления бюджетов и аналитических таблиц расчеты, обосновывать их и представлять результаты работы в соответствии с принятыми в  организации стандартами (ПК-3); 

- способен осуществлять сбор, анализ и обработку данных, необходимых для получения выводов по результатам анализа (ПК-4);

- способен выбрать инструментальные средства для обработки экономических данных, с целью получения информации, необходимой для принятия управленческих решений, проанализировать результаты расчетов и обосновать полученные выводы (ПК-5);

- способен на основе описания экономических процессов и явлений строить стандартные теоретические и эконометрические модели, анализировать и содержательно интерпретировать полученные результаты (ПК-6);

- способен анализировать и интерпретировать финансовую, бухгалтерскую и иную информацию, содержащуюся в отчетности предприятий различных форм собственности и использовать полученные сведения для принятия управленческих решений в части организации и проведения учетно-аналитических процедур и формирования мнения о достоверности бухгалтерской (финансовой) отчетности (ПК-7);

- способен анализировать и интерпретировать данные отечественной и зарубежной статистики о социально-экономических процессах и явлениях, выявлять тенденции изменения социально-экономических показателей и степень их влияния на деятельность экономического субъекта (ПК-8); 

- способен, используя отечественные и зарубежные источники информации, собрать необходимые данные проанализировать их и подготовить информационный обзор и/или аналитический отчет (ПК-9); 

- способен использовать для решения аналитических и исследовательских задач современные технические средства и информационные технологии (ПК-10); 

способен организовать деятельность малой группы, созданной для проведения аналитических исследований экономического субъекта (ПК-11);

способен использовать для решения коммуникативных задач современные технические средства и информационные технологии (ПК-12);

способен критически оценить результаты проведенных контрольных процедур, предлагаемые варианты управленческих решений, в частности по устранению выявленных недостатков в работе предприятий, разработать и обосновать предложения по совершенствованию системы аналитического обеспечения с целью снижения рисков и возможных социально-экономических последствий (ПК-13).

- способен принять участие в совершенствовании и разработке учебно-методического обеспечения экономических дисциплин (ПК-15).

2. Критерии оценки ответов при проведении вступительных испытаний в магистратуру 

Для определения качества ответа выпускника на вступительном экзамене и соответствия его оценкам «отлично», «хорошо», «удовлетворительно» или «неудовлетворительно» предлагаются следующие оценочные критерии:

· соответствие ответов программе аттестации, формулировкам проблем и вопросов;

· структура, последовательность и логика ответов;

· полнота и целостность, самостоятельность, соответствие нормам культуры речи ответов на вопросы;

· степень и уровень знания специальной литературы и источников по проблеме;

· способность интегрировать знания и привлекать сведения из различных научных сфер;

· научная широта, системность и логика мышления;

· качество ответов на дополнительны вопросы.

Оценка «ОТЛИЧНО» - три вопроса задания (из трех) имеют полное освещение. Содержание ответов свидетельствует об уверенных знаниях выпускника и о его умении решать профессиональные задачи.

Оценка «ХОРОШО» - два вопроса задания имеют полное освещение, а один вопрос имеет частичное освещение. Содержание ответов свидетельствует об уверенных знаниях выпускника и о его умении решать профессиональные задачи с замечаниями не принципиального характера.

Оценка «УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО» - один вопрос задания имеет полное освещение, а один частичное освещение. Содержание ответов свидетельствует об удовлетворительных знаниях выпускника и о его умении решать профессиональные задачи с замечаниями существенного характера.

Оценка «НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО»  - два вопроса задания (из трех) не имеют освещения. Содержание ответов свидетельствует о слабых знаниях выпускника и о его неумении решать профессиональные задачи.
3. Структура вступительного экзамена по направлению 38.04.01 Экономика

Программа вступительного экзамена по направлению 38.04.01 Экономика состоит из четырех разделов:

1. Бухгалтерский учет.
2. Анализ хозяйственной деятельности.
3. Аудит. 

4. Налоги и налогообложение.
4. Перечень вопросов, определяющих содержание вступительных испытаний
РАЗДЕЛ «БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ»
Предмет и метод бухгалтерского учета 

Объекты бухгалтерского учета, предмет бухгалтерского учета. Основополагающие методы (приемы) бухгалтерского учета и их взаимосвязь: документация и инвентаризация; оценка и калькуляция; счета бухгалтерского учета и двойная запись; балансовое обобщение и отчетность.

Бухгалтерские счета: назначение, строение, классификация

Понятие бухгалтерского счета. Назначение и структура бухгалтерских счетов. Счета и бухгалтерский баланс. Уравнение открытия счетов. Активные и пассивные счета. Основные и регулирующие счета. Бухгалтерские счета с двумя сальдо. Синтетический и аналитический учет. Забалансовые счета. Классификация бухгалтерских счетов. 

Техника и формы ведения бухгалтерского учета

Счетные записи. Закон «О бухгалтерском учете» об учетных регистрах. Учетные регистры и их классификация. Способы исправления ошибочных бухгалтерских записей. Организационные формы бухгалтерского учета.

Классическая процедура бухгалтерского учета

Понятие бухгалтерской процедуры. Основные этапы бухгалтерской процедуры. Моделирование в бухгалтерском учете. Моделирование учетной процедуры.

Законодательное и нормативное регулирование бухгалтерского учета в РФ 

Цели и задачи законодательства о бухгалтерском учете. Система нормативного регулирования бухгалтерского учета в России и его основные элементы.

Учетная политика организации 

Учетная политика. Основные допущения, лежащие в основе учетной политики и требования к ней. Учетная политика в системе управления организацией. Аспекты учетной политики.

Концептуальные основы составления финансовой отчетности по МСФО

Основные предпосылки и факторы становления международной системы бухгалтерского учета и отчетности. Обоснование необходимости  стандартизации системы бухгалтерского учета и финансовой отчетности

Понятие учетной модели. Классификация учетных моделей: Британо-американская модель, Континентальная модель, Южноамериканская модель, Исламская модель, Интернациональная модель.

Международные бухгалтерские организации. Бухгалтерские организации США. Региональные бухгалтерские организации.  

Основополагающие принципы финансовой отчетности. Качественные характеристики финансовой отчетности. Элементы финансовой отчетности. Основное бухгалтерское уравнение.

Международные стандарты финансовой отчетности и их роль в процессе стандартизации
Понятие МСФО. Методы взаимодействия международных и национальных стандартов учета и отчетности. 
Стандарты составления бухгалтерского баланса. Представление финансовой отчетности (МСФО 1). Материальные запасы (МСФО 2). Основные средства (МСФО 16). Нематериальные активы (МСФО 38). Сравнительная характеристика формата бухгалтерского баланса по МСФО и российском учетным правилам. 

Понятие учетной политики по МСФО и российской практике. Учетная политика, изменения в учетных оценках и ошибки (МСФО 8). Сегментарная отчетность (МСФО 14). 

Стандарты составления отчета о прибылях и убытках. Выручка (МСФО 18). Налог на прибыль (МСФО 12). Формат отчета о прибылях и убытках по МСФО  и российскому законодательству.

Особенности составления финансовой отчетности по МСФО

Основные методы составления отчетности российских предприятий в формат МСФО. Понятие трансформации. Процесс трансформации и его отражение. Составление пробного баланса. Порядок составления трансформационного пробного баланса. 

Реформирование российской системы бухгалтерского учета и отчетности в соответствии с МСФО.

Варианты применения МСФО и основные сложности составления отчетности по МСФО.
Учет денежных средств организации

Принципы организации и задачи учета денежных средств. Учет кассовых операций и денежных документов. Учет денежных средств на расчетных и прочих счетах в банках. Особенности учета операций по валютным счетам. Учет переводов в пути. Раскрытие информации о движении денежных средств в бухгалтерской отчетности. Особенности раскрытия информации о движении денежных средств согласно МСФО.

Учет валютных ценностей и операций с ними

Основные принципы осуществления операций в иностранной валюте. ПБУ 3/2006 «Учет активов и обязательств, стоимость которых выражена в иностранной валюте». Оценка в учете валютных ценностей и операций в иностранной валюте. Учет курсовых разниц. Учет операций по покупке - продаже иностранной валюты. Учет экспортно-импортных операций.

Учет расчетов по налогам и сборам

Виды налогов, источники их уплаты. Учет расчетов по налогу на добавленную стоимость. Учет расчетов с бюджетом по акцизам. Учет налога на прибыль. Учет налога на имущество. Учет транспортного налога. 

Учет расчетов по товарным операциям 

Учет расчетов с поставщиками и подрядчиками. Виды расчетов, отражаемые на счете 60. Метод начисления при отражении операций на счете 60. Порядок учета авансов выданных. Учет расчетов с покупателями и заказчиками. Порядок аналитического учета на счете 62. Учет расчетов по авансам полученным. Особенности учета бартерных операций, расчетов с использованием векселей (выданных, полученных). Особенности раскрытия информации о расчетах с дебиторами и кредиторами согласно МСФО.

Учет расчетов по нетоварным операциям 

Учет расчетов с подотчетными лицами. Учет расчетов с персоналом по прочим операциям. Учет расчетов с учредителями  и акционерами по вкладам и дивидендам. Учет расчетов с разными дебиторами и кредиторами.

Учет внутрихозяйственных расчетов

Учет расчетов с филиалами и другими обособленными подразделениями организации, выделенными на отдельные балансы.

Учет долгосрочных инвестиций и источников их финансирования

Состав и характеристика долгосрочных инвестиций. ПБУ 2/94 «Учет договоров (контрактов) на капитальное строительство». Организация учета долгосрочных инвестиций. Учет затрат по капитальному строительству объектов. Учет законченного капитального строительства. Учет вложений в прочие внеоборотные активы. Учет источников финансирования вложений во внеоборотные активы. Особенности раскрытия информации о вложениях во внеоборотные активы согласно МСФО.

Учет основных средств

Понятие, классификация и оценка основных средств. ПБУ 6/01 «Учет основных средств». Аналитический и синтетический учет наличия и движения основных средств. Учет амортизации основных средств. Учет затрат на ремонт основных средств. Инвентаризация и переоценка основных средств. Особенности раскрытия информации об основных средствах  согласно МСФО. 
Учет расчетных операций, основанных на уступке требований

Нормативное регулирование операций, связанных с переходом прав кредитора к другому лицу. Документальное оформление сделки по уступке права требования. Учет операций, связанных с уступкой требования.

Учет операций по совместной деятельности

Нормативное регулирование операций по совместной деятельности. ПБУ 20/03 «Информация об участии в совместной деятельности». Учет операций по совместной деятельности.

Учет аренды основных средств и доходных вложений в материальные ценности

Виды аренды основных средств. Учет расчетов между арендодателем и арендатором. Отражение в учете обязательств сторон  по содержанию арендованного имущества. Характеристика доходных вложений. Учет лизинговых операций.

Учет нематериальных активов

Характеристика нематериальных активов, их виды, классификация и оценка. ПБУ 14/2007 «Учет нематериальных активов». Документальное оформление операций движения нематериальных активов. Учет поступления и создания нематериальных активов. Учет амортизации нематериальных активов. Учет выбытия нематериальных активов. Учет затрат на НИОКР. ПБУ 17/02 «Учет расходов на научно-исследовательские, опытно-конструкторские и технологические работы». Инвентаризация и переоценка нематериальных активов. Особенности раскрытия информации о нематериальных активах согласно МСФО.

Учет производственных запасов

Понятие, классификация и оценка производственных запасов. ПБУ 5/01 «Учет материально-производственных запасов». Документальное оформление движения производственных запасов. Учет поступления материалов. Формирование фактической себестоимости производственных запасов, поступающих на склад. Особенности оценки и учета неотфактурованных поставок и материалов в пути. Учет отпуска материалов со складов. Методы оценки расхода материалов. Учет материалов на складах и в бухгалтерии. Учет НДС по приобретенным материально-производственным запасам. Особенности учета спецоснастки и спецодежды. Инвентаризация производственных запасов и учет ее результатов. Особенности раскрытия информации о материальных ценностях согласно МСФО.

Учет расходов на оплату труда и расчетов с персоналом 

Правовые основы организации оплаты труда в РФ. Учет численности работников, отработанного времени и выработки. Формы, системы и виды оплаты труда. Документальное оформление и расчет доплат при отклонении от нормальных условий труда. Организация учета оплаты труда за неотработанное время. Состав фонда оплаты труда и выплат социального характера. Удержания и вычеты из заработной платы. Синтетический и аналитический учет расчетов с персоналом по оплате труда. Особенности раскрытия информации о расчетах с персоналом согласно МСФО. 

Состав и классификация затрат на производство продукции и ее продажу
Принятие, структура и виды себестоимости. Классификация затрат на производство. Объекты учета затрат на производство и объекты калькулирования себестоимости продукции. Основные принципы учета затрат на производство. Учет затрат по элементам расходов. ПБУ 10/99 «Расходы организации». Организация учета затрат на производство и продажу по статьям калькуляции. Система счетов для учета затрат по статьям калькуляции.

Учет и распределение прямых и косвенных расходов 

Документальное оформление, учет и распределение израсходованных в производстве материальных, трудовых и финансовых ресурсов. Состав, порядок учета и списания общепроизводственных и общехозяйственных расходов.

Особенности учета затрат в цехах вспомогательных производств 

Особенность вспомогательных производств предприятия. Состав затрат вспомогательных цехов. Простые и сложные вспомогательные производства. Порядок определения фактической себестоимости услуг вспомогательных производств. Оценка взаимопотребляемых (встречных) услуг. Распределение услуг вспомогательных производств по потребителям. 

Сводный учет затрат на производство и составление отчетных калькуляций себестоимости продукции
Системы обобщения затрат на производство. Варианты сводного учета затрат на производство: полуфабрикатный и бесполуфабрикатный. Регистры сводного учета затрат на производство. Порядок списания затрат на выпуск продукции.

Учет готовой продукции (работ, услуг) и ее продажи 

Годовая продукция, ее состав и оценка. ПБУ 5/01 «Учет материально-производственных запасов». Учет выпуска готовой продукции. Учет отгрузки продукции покупателям и ее документирование. Состав, порядок учета и списания коммерческих расходов. Учет НДС, акцизов и других обязательных платежей по проданной продукции. Учет выручки от продажи продукции. Особенности раскрытия информации о готовой продукции согласно МСФО.

Учет кредитов и займов

Понятие кредитов и займов, их отличительные особенности. ПБУ 15/2008 «Учет расходов по займам и кредитам». Учет расчетов с банками по кредитам. Учет расчетов по займам. Учет процентов по займам. Учет выданных финансовых векселей. Раскрытие информации о кредитах и займах в бухгалтерской отчетности. 

Учет финансовых вложений

Понятие, классификация и оценка финансовых вложений. ПБУ 19/02 «Учет финансовых вложений». Вложения в уставные (складочные) капиталы (акции) других организаций. Учет вложений в долговые ценные бумаги. Учет предоставленных займов. Депозитные вклады. Учет финансовых вложений по договорам простого товарищества. ПБУ 20/03 «Информация об участии в совместной деятельности». Резервы под обесценение финансовых вложений. Особенности раскрытия информации о финансовых вложениях согласно МСФО.

Учет формирования финансового результата и распределения прибыли

Структура финансового результата деятельности предприятия, порядок его формирования и принципы учета. ПБУ 9/99 «Доходы организации» и ПБУ 10/99 «Расходы организации». События после отчетной даты, порядок их учета и раскрытия в пояснениях к бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и убытках. Учет отложенного налога на прибыль. ПБУ 18/02 «Учет расчетов по налогу на прибыль». Учет использования прибыли отчетного года. Убытки отчетного года, источники их покрытия и порядок учета.

Учет собственного капитала организации

Собственный капитал как источник финансирования предприятия. Уставный капитал (складочный капитал, уставный фонд), учет его формирования и изменений на предприятиях различных организационно-правовых форм собственности. Учет резервного капитала. Учет добавочного капитала. Учет нераспределенной прибыли. Учет целевого финансирования.

Учет резервов
Учет оценочных резервов (по сомнительным долгам, под обесценение финансовых вложений и под снижение стоимости материальных ценностей). ПБУ 5/01 «Учет материально-производственных запасов», ПБУ 19/02 «Учет финансовых вложений» и ПБУ 21/2008 «Изменение оценочных значений».  Учет резервов предстоящих расходов. 

Содержание, принципы и назначение управленческого учета

Сущность учета для управления предприятием, его отличие от финансового учета. Назначение управленческого учета, сфера и особенности его применения. Системы и функции управленческого учета.

Учет и распределение затрат по объектам калькулирования

Сущность и назначение группировки затрат по объектам калькулирования. Методы калькулирования себестоимости продукции. Специальные виды калькуляции.

Системы управленческого учета затрат на предприятии

Учет себестоимости по реальным затратам. Учет себестоимости на основе средних затрат. Практическое применение учета на базе реальных и средних затрат. Измерение затрат в системе нормативного учета. 

Использование данных управленческого учета для обоснования решений на разных уровнях управления

Модели принятия управленческих решений на основе учетной информации. Учет количественных и качественных факторов, альтернативных издержек. Использование релевантного подхода в типичных хозяйственных ситуациях. Решение задач оптимизации программ снабжения, производства и сбыта с использованием данных управленческого учета. Управленческий учет и оценка эффективности производственных инвестиций. Виды решений по производственному инвестированию, использование данных управленческого учета для их обоснования. 

Учет расходов предприятия по местам затрат и центрам ответственности

Место затрат и центр ответственности, критерии их обособления в учете. Методы группировки издержек по местам формирования и центрам ответственности. Распределение затрат по местам формирования и центрам ответственности.

Бюджетирование в системе управления затратами предприятия

Понятие «бюджетирование» и функции бюджета. Подготовка и методы составления бюджета. Виды сметных систем. Методы выявления отклонений от сметы. 

Состав и принципы формирования бухгалтерской отчетности

Состав и содержание бухгалтерской отчетности. ПБУ 4/99 «Бухгалтерская отчетность организации». ПБУ 12/2000 «Информация по сегментам» и ПБУ 8/01 «Условные факты хозяйственной деятельности». ПБУ 16/02 «Информация по прекращаемой деятельности». Этапы составления бухгалтерской квартальной и годовой отчетности. ПБУ 7/98 «События после отчетной даты». Пользователи бухгалтерской отчетности организации. ПБУ 11/2008 «Информация о связанных сторонах». 

Консолидирование бухгалтерской отчетности

Особенности составления консолидированной отчетности в России. Подходы к составлению консолидированной отчетности в международной практике. Принципы консолидации. Процедуры консолидации. 

РАЗДЕЛ «АНАЛИЗ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»
Понятие экономического анализа, его роль и место в системе управления предприятием
Сущность и содержание экономического анализа как науки. Сущность хозяйственной деятельности предприятия как экономической системы, управляющая и управляемые подсистемы. Место экономического анализа в системе управления предприятием. Предмет, объекты и субъекты экономического анализа. Цели и задачи экономического анализа. Роль анализа в постановке целей, организации, координации, оценке и стимулировании производства.

Организация и информационное обеспечение экономического анализа, систематизация и обработка экономической информации
Основные потребители данных экономического анализа. Основные принципы организации и этапы проведения анализа. Планирование аналитической работы. Информационное обеспечение анализа. Подготовка и аналитическая обработка исходных данных в экономическом анализе. Документальное оформление аналитических заключений. Организация компьютерной обработки экономической информации. 
Понятие метода и методики экономического анализа, классификация методов экономического анализа
Определение метода и характерных признаков комплексного экономического анализа. Использование системного подхода в экономическом анализе, этапы системного анализа. Характеристика общей и частной методики экономического анализа. Система показателей как элемент методики анализа. 

Традиционные способы обработки информации в анализе хозяйственной деятельности предприятий
Способ сравнения и группировки информации в анализе хозяйственной деятельности. Балансовый, табличный и графический методы. Способы использования абсолютных, относительных и средних величин в анализе хозяйственной деятельности. Способы приведения показателей в сопоставимый вид.

Понятие, типы и задачи факторного анализа, классификация факторов 
Понятие факторного анализа. Детерминированный и  стохастический,  прямой и обратный, одноступенчатый и многоступенчатый, статический и динамический, ретроспективный и перспективный факторный анализ. Основные задачи и этапы факторного анализа. Классификация и основные типы факторов в экономическом анализе. Способы систематизации факторов в детерминированных и стохастических моделях. Основные типы и способы преобразования факторных детерминированных моделей.

Методы детерминированного факторного анализа
Метод цепных подстановок. Сущность, сфера и алгоритм применения способов абсолютных и относительных разниц. Сущность, назначение и алгоритм применения индексного метода. Способ пропорционального деления и долевого участия. Сущность и сфера применения интегрального метода.

Методы стохастического корреляционного факторного анализа
Понятие стохастической связи и задачи корреляционного анализа. Использование способов парной корреляции для изучения стохастических взаимосвязей. Методика множественного корреляционного анализа. Компонентный анализ. Методика регрессионного анализа.
Экономико-математические методы анализа хозяйственной деятельности
Классические методы математического анализа. Методы математической статистики. Эконометрические методы (производственные функции, межотраслевой баланс, национальное счетоводство). Методы математического программирования. Методы исследований операций (методы решения линейных программ, теория игр, теория расписания, сетевые методы планирования и управления, теория массового обслуживания). Эвристические методы. Экономико-математическое моделирование.
Методика функционально-стоимостного анализа
Понятие и задачи функционально-стоимостного анализа. Основные принципы и этапы проведения функционально-стоимостного анализа. Роль и место функционально-стоимостного анализа в решении организационно-производственных задач.

Типология видов экономического анализа
Классификация видов анализа в зависимости от содержания процесса управления, характера объектов управления, субъектов анализа, периодичности анализа, содержания и полноты изучаемых вопросов, методов изучения объекта анализа и степени механизации процесса анализа. Особенности организации и методики ретроспективного, оперативного и перспективного экономического анализа. Особенности внутрихозяйственного,  отраслевого и межхозяйственного экономического анализа.

Понятие, система показателей и этапы разработки производственной программы предприятия
Понятие производственной программы, ее содержание. Алгоритмы  разработки планов производства. Методы составления аналитических прогнозов при составлении планов производства. Методы составления финансовых и производственных бюджетов.

Анализ объемов производства и продаж продукции, оценка ритмичности производства продукции 
Значение, задачи и информационные источники анализа выполнения плана производства. Анализ динамики производства продукции. Понятие ритмичности и равномерности производства. Анализ прямых и косвенных показателей ритмичности производства.  Методы расчета потерь продукции в результате неритмичной работы предприятия. Анализ факторов, влияющих на объем продаж, составление балансов реализованной продукции. Методы оценки выполнения договорных обязательств.

Анализ структуры и ассортимента выпускаемой продукции
Понятие ассортимента и номенклатуры выпускаемой продукции. Критерии выбора ассортиментной стратегии предприятия. Методы расширения ассортимента продукции. Анализ выполнения ассортиментной программы методом наименьшего и среднего процента.  Анализ выполнения плана по структуре продукции методом средних цен и прямого счета. Влияние изменения ассортимента и структуры выпускаемой продукции на общий объем производства.

Анализ качества и конкурентоспособности выпускаемой продукции
Понятие  и взаимосвязь конкурентоспособности и качества выпускаемой продукции. Цели, задачи и информационные источники анализа качества продукции. Обобщающие, индивидуальные и косвенные показатели качества. Методика расчета средневзвешенной цены, средневзвешенной себестоимости и коэффициента сортности продукции, влияние их изменения на общий объем производства. Методика расчета потерь товарной продукции  в результате брака. Анализ цены качества продукции.
Планирование объема производства на основе маржинального анализа
Общее понятие и назначение анализа взаимосвязи издержек, объема производства и прибыли. Классификация издержек для целей маржинального анализа. Определение «мертвой точки»,  зоны безубыточности и запаса финансовой прочности. Анализ факторов изменения точки безубыточности и зоны безопасности предприятия.
Экономический анализ в системе маркетинговых исследований
Цель и задачи комплексного маркетингового анализа и информационная база его проведения. Объекты и методы маркетингового анализа. Рыночная среда и конъюнктура рынка в системе маркетингового анализа. Анализ и оценка положения товара на рынке сбыта и эластичности спроса. Анализ товарной и ценовой политики организации, «баланс выживания». Сегментирование рынка. Анализ продукции по отраслевым сегментам. 

Анализ технико-организационного уровня и других условий производства
Понятие организационно-технического уровня производства, цели и информационные источники его анализа. Схема анализа технико-организационного уровня производства. Показатели повышения технического уровня производства. Анализ прогрессивности и качества продукции, технической и энергетической вооруженности труда. Анализ прогрессивности применяемых технологий, уровня концентрации и специализации производства. Направления анализа организации труда и производства продукции. Анализ организационной структуры управления предприятием. Общая оценка эффективности управления предприятием.

Анализ обеспеченности предприятия основными фондами, оценка их движения и технического состояния
Задачи и информационные источники анализа основных средств. Анализ объема, структуры и  динамики основных средств. Анализ движения основных средств: коэффициенты обновления, интенсивности обновления, выбытия, ликвидации, прироста, замены. Анализ технического состояния основных средств: коэффициенты износа, годности, среднего возраста оборудования. Анализ обеспеченности персонала предприятия основными средствами – показатели фондовооруженности. 

Анализ эффективности использования основных средств предприятия
Расчет и анализ обобщающих показателей эффективности использования основных средств: фондоотдачи, фондоемкости, фондорентабельности, прибыльности фондоотдачи, соотношения темпов роста производства и фондоотдачи. Методика расчета экономии (перерасхода) основных средств. Факторный анализ фондоотдачи. Понятие и показатели производственной мощности предприятия. Анализ использования времени работы оборудования. Анализ коэффициентов интенсивной, экстенсивной и интегральной загрузки оборудования. 

Анализ обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами, оценка их движения и квалификационного уровня
Цели, задачи и информационные источники анализа использования трудовых ресурсов. Анализ структуры персонала по стажу, образованию, полу и возрасту. Анализ движения рабочей силы – расчет коэффициентов по приему, выбытию, текучести и постоянству  кадров. Анализ соответствия квалификации персонала сложности выполняемых им работ (методика расчета среднего тарифного разряда работников и работ). 

Анализ эффективности использования рабочего времени и фонда заработной платы предприятия 
Анализ фонда рабочего времени предприятия. Факторный анализ целодневных и внутрисменных потерь рабочего времени и их влияние на объем производства. Обобщающие, частные и вспомогательные показатели производительности труда. Факторный анализ изменения среднегодовой выработки работников предприятия. Анализ трудоемкости продукции и пути ее снижения. Определение абсолютного и относительного отклонения фонда заработной платы. Причины изменения постоянной и переменной частей фонда заработной платы. Соотношение темпов роста производительности труда и уровня его оплаты.

Анализ системы материально-технического обеспечения предприятия
Цели, задачи и информационные источники анализа обеспеченности предприятия материальными ресурсами. Пути улучшения обеспеченности предприятия материальными ресурсами. Проверка реальности плана материально-технического снабжения и его соответствия потребностям предприятия. Показатели выполнения плана материально-технического обеспечения предприятия. Анализ достаточности складских запасов. Анализ потерь продукции из-за недопоставки материалов, плохого качества материалов, замены материалов, изменения цен на материалы, простоев в связи с неритмичной поставкой материалов.

Анализ эффективности использования материальных ресурсов предприятия
Обобщающие показатели эффективности использования материальных ресурсов: материалоотдача, материалоемкость, коэффициент материальных затрат, коэффициент соотношения темпов роста объемов производства и материальных затрат. Частные показатели материалоемкости. Факторный анализ материалоемкости продукции предприятия. Анализ влияния материальных ресурсов на прибыль предприятия. Анализ путей снижения материалоемкости продукции. 

Анализ прямых и косвенных затрат в себестоимости продукции предприятия
Цели, задачи и информационные источники анализа себестоимости продукции. Классификация себестоимости предприятия. Анализ затрат по элементам и статьям калькуляции. Анализ общей суммы затрат на производство. Расчет обобщающих показателей себестоимости. Факторный анализ прямых материальных и трудовых затрат в себестоимости. Анализ косвенных затрат в себестоимости. Источники резервов снижения себестоимости продукции. 

Факторный анализ затрат на рубль произведенной продукции
Анализ влияния изменения себестоимости продукции на прибыль. Понятие и техника расчета затрат на 1 рубль произведенной продукции. Факторный анализ затрат на 1 рубль товарной продукции. Направления снижения показателя затрат на рубль товарной продукции.

Анализ формирования и использования финансовых результатов предприятия
Сущность и понятие финансовых результатов предприятия. Цели, задачи и информационные источники анализа финансовых результатов. Классификация, состав и порядок расчета прибыли предприятия. Понятие «качества прибыли». Факторный анализ прибыли от продаж предприятия. Анализ финансовых результатов от прочих видов деятельности. Анализ распределения чистой прибыли предприятия. Анализ дивидендной политики предприятия.

Анализ рентабельности активов и капитала предприятия
Рентабельность как экономическая категория. Ресурсный и затратный подходы к анализу  рентабельности. Виды  рентабельности. Факторный анализ рентабельности производственной деятельности. Факторный анализ рентабельности продаж. Факторный анализ рентабельности работающих активов предприятия. Факторный анализ рентабельности собственного капитала предприятия на основе модели Дюпона. Пути повышения рентабельности деятельности организации.
Анализ эффекта операционного рычага, оценка уровня финансового левериджа предприятия
Понятие производственного рычага (левериджа) и техника его определения. Производственный леверидж как как основа прогнозирования объема производства и прибыли. Анализ заемных и привлеченных источников формирования капитала предприятия. Анализ стоимости заемного капитала. Анализ влияния объема и стоимости заемного капитала на показатель рентабельности собственного капитала предприятия. Понятие финансового левериджа (рычага). Использование финансового левериджа (рычага) при выборе оптимальной структуры  капитала предприятия и оценке финансового риска. 

Анализ имущественного положения предприятия на основе его баланса

Баланс как основной информационный источник проведения финансового анализа. Принципы построения баланса. Анализ взаимосвязи между разделами баланса. Предварительная оценка данных баланса. Анализ динамики и структуры актива баланса. Анализ динамики и структуры пассива баланса. Оценка  правильности формирования и размещения имущества предприятия.

Анализ собственных оборотных средств и оценка обеспеченности ими предприятия 
Экономический смысл показателя «собственный оборотный капитал» (СОС). Техника расчета показателя СОС: без уточнений, с уточнениями, на основе перманентного капитала. Оценка показателей обеспеченности предприятия собственными оборотными средствами: коэффициент обеспеченности СОС, коэффициент обеспеченности запасов СОС, коэффициент маневренности, коэффициент маневренности функционирующего капитала, коэффициент соотношения СОС и вложенного капитала.
Анализ оборачиваемости активов и капитала предприятия
Понятие оборачиваемости активов и капитала организации. Внешние и внутренние факторы, определяющие уровень оборачиваемости активов и капитала предприятия. Анализ обобщающих  показателей оборачиваемости активов и их влияния на  результаты деятельности предприятия. Анализ частных показателей оборачиваемости активов организации. Анализ  обобщающих и частных показателей оборачиваемости капитала и их влияния на результаты деятельности предприятия.

Анализ чистых активов и чистого оборотного капитала предприятия

Экономический смысл показателей «Чистые активы» и «Чистый оборотный капитал». Техника определения показателей чистых активов и чистого оборотного капитала. Оценка соответствия показателя чистых активов нормам и критериям Федерального закона «Об обществах с ограниченной ответственностью» и Федерального закона «Об акционерных обществах». Анализ оборачиваемости чистого оборотного капитала.

Анализ ликвидности и платежеспособности предприятия
Понятие ликвидности и платежеспособности предприятия. Факторы, влияющие на изменение ликвидности и платежеспособности. Расчет коэффициентов текущей, срочной и абсолютной ликвидности. Анализ ликвидности баланса предприятия. Анализ коэффициентов платежеспособности предприятия.

Анализ показателей финансовой устойчивости предприятия
Понятие, виды и факторы финансовой устойчивости предприятия. Анализ абсолютных показателей финансовой устойчивости. Определение типа финансовой устойчивости. Расчет и оценка относительных показателей финансовой устойчивости. Основы рейтинговых оценок финансовой устойчивости предприятия.

Методика анализа вероятности наступления банкротства предприятия
Понятие, виды и факторы  банкротства (несостоятельности) предприятия. Процедура признания несостоятельности (банкротства) организации. Анализ системы нормативно установленных критериев оценки финансовой состоятельности предприятия. Исторические концепции моделей предсказания банкротства. Модель банкротства Альтмана. Преимущества и недостатки моделей предсказания банкротства.

Методика рейтинговой оценки финансового состояния предприятия

Сущность и виды рейтинговой оценки. Методика сравнительной рейтинговой оценки по данным финансовой отчетности. Метод «эталонного предприятия» и «удачливого конкурента». Метод регрессионных остатков. Рейтинговая комплексная экспресс-оценка финансового состояния предприятия. Оценка финансового состояния предприятия с использованием классификационных рейтингов.
Анализ в системе инвестиционного планирования предприятия
Сущность и виды инвестиций. Стадии администрирования инвестиционных проектов. Виды инвестиционных проектов. Анализ структуры инвестиционного портфеля. Инвестиционное планирование. Форма представления финансового плана инвестиционного проекта. Анализ денежных потоков, прибыли и амортизации. Составление плана денежных потоков и финансовых результатов.

Методы оценки эффективности инвестиционных проектов
Дисконтирование как основной элемент инвестиционного анализа. Общая характеристика методов оценки эффективности инвестиционных проектов: статические и динамические методы. Методы оценки эффективности инвестиционных проектов: срок окупаемости, чистое современное значение (NPV - метод), внутренняя  норма прибыльности (IRR), норма и индекс рентабельности, годовые эквивалентные затраты.

Анализ отчета о финансовых результатах предприятия

Виды прибыли и порядок их расчета. Анализ доходов, расходов и финансовых результатов, их отражение в отчете о финансовых результатах. Анализ структуры доходов и расходов от обычной деятельности. Анализ доходов и расходов от прочих видов деятельности. Анализ налоговой нагрузки на предприятие по данным отчета о финансовых результатах. Анализ распределения прибыли. 

Анализ отчета о движении денежных средств предприятия 

Понятие денежных потоков. Анализ денежных потоков от текущей, инвестиционной и финансовой деятельности. Анализ и оценка поступления денежных средств по видам деятельности организации и статьям формирования денежных средств. Анализ и оценка целесообразности расходования денежных средств по видам деятельности и статьям их использования. Возможность использования отчета о движении денежных средств для оперативного финансового планирования и контроля за движением денежных потоков. Прямой и косвенный метод составления отчета о движении денежных средств организации.
РАЗДЕЛ «АУДИТ»
Сущность, значение и задачи аудита

История развития аудита как профессиональной области деятельности. Сущность аудита и его экономическая обусловленность. Цели и задачи аудита. Связь аудита с другими формами экономического контроля. Взаимосвязь аудита и бухгалтерского учета. Постулаты аудита.

Виды аудита 

Аудит внешний и внутренний; обязательный и инициативный аудит; общий, инвестиционный, страховой и банковский аудит; аудит бухгалтерской (финансовой) отчетности, аудит на соответствие, операционный (управленческий) аудит; первоначальный и повторяющийся аудит; подтверждающий, системно-ориентированный и аудит, базирующийся на риске.

Нормативное регулирование аудиторской деятельности

Система нормативного регулирования аудиторской деятельности. Структура и функции органов, регулирующих аудиторскую деятельность в России. Уровни регулирования.
Профессиональная подготовка и аттестация аудиторов

Порядок проведения квалификационных экзаменов и выдачи аттестата. Отказ в выдаче и аннулирование квалификационного аттестата.

Права, обязанности и ответственность сторон при аудите

Права, обязанности и ответственность аудиторов. Права, обязанности и ответственность проверяемых экономических субъектов. 

Планирование аудита

Принципы и этапы планирования аудита. Предварительное планирование. Разработка общего плана и программы аудита.

Аудиторские доказательства

Аудиторские доказательства, их виды и классификация. Связь между доказательствами. Источники и методы получения аудиторских доказательств. Оценка собранных доказательств.

Особенности использования работы третьих лиц при проведении аудита

Использование работы другой аудиторской организации. Изучение и использование работы внутреннего аудита. Использование работы эксперта.

Профессиональная этика аудитора

Кодекс этики аудиторов России. Правила независимости аудиторов. Принципы аудита. 

Аудиторское заключение по финансовой (бухгалтерской) отчетности

Роль аудиторского заключения в аудиторской проверке. Общие требования к аудиторскому заключению. Структура аудиторского заключения. Виды аудиторского заключения. Порядок отражения событий, происшедших после даты составления и предоставления бухгалтерской отчетности. Подготовка письменной информации аудитора руководству экономического субъекта, принципы подготовки и порядок представления.

Организация контроля за качеством аудиторских проверок

Организация внешнего и внутреннего контроля за качеством аудиторских проверок. 

Существенность в аудите

Понятие существенности, подходы к ее определению Использование понятия существенности в проведении аудиторских проверок. Факторы, влияющие на суждение о существенности. Действия аудитора при выявлении искажения бухгалтерской (финансовой) отчетности. 

Аудиторский риск 

Понятие аудиторского риска, его составляющие. Модель аудиторского риска. Взаимосвязь между уровнем существенности и аудиторским риском. Методы минимизации аудиторского риска.

Особенности проведения аудита в условиях компьютерной обработки данных

Группы рисков при использовании компьютерных систем. Особенности системы компьютерной обработки данных. Средства контроля за системой компьютерной обработки данных. Аудит в условиях компьютерной обработки данных.

Аудит учредительных документов и формирования уставного капитала

Цели проверки и источники информации. Проверка юридического статуса экономического субъекта и права его функционирования. Проверка формирования уставного капитала, его структуры, обоснованности оценки вносимых ценностей, состава учредителей и их взносов, правильности оформления бухгалтерскими документами и отражения в бухгалтерском учете. Проверка правильности оформления изменения уставного капитала, анализ его обоснованности. Обобщение выявленных замечаний по результатам проверки учредительных документов, формирования уставного капитала и законности осуществления отдельных видов деятельности. 

Аудит операций с денежными средствами 

Цель проверки и источники информации. Методы проверки кассовых операций и операций по счетам в банках. Аудит валютных операций. Проверка операций с денежными документами, ценными бумагами и бланками строгой отчетности. Типовые нарушения действующих правил ведения операций с денежными средствами и их последствия.

Аудит финансовых вложений 

Цели проверки и источники информации. Методы проверки финансовых вложений. Аудит инвестиционных и долговых ценных бумаг и оценка эффективности финансовых вложений в них. Аудит исчисления и выплаты дивидендов, расчетов с бюджетом по налогам на операции с ценными бумагами и по доходам от ценных бумаг. Обобщение результатов проверки.

Аудит системы управления организацией
Цели проверки и источники информации. Анализ системы управления организацией и ее соответствия организационной структуре, специализации и объемам производства. Проверка состояния внутреннего контроля в организации. Анализ технической и экономической политики организации и оценка ее финансового положения. Обобщение результатов проверки.

Аудит организации бухгалтерского учета и учетной политики предприятия

Цель проверки и источники информации. Методика аудиторской проверки постановки бухгалтерского учета. Оценка организационной системы бухгалтерского учета. Оценка формы бухгалтерского учета и ее соответствия условиям организации и управления предприятия. Аудит системы документации и документооборота. Аудит автоматизации бухгалтерского учета. Анализ и оценка учетной политики предприятия. Обобщение результатов проверки.

Аудит операций с основными средствами

Цели проверки и источники информации. Проверка наличия и операций по поступлению и выбытию основных средств, их документального оформления и отражения в учете. Проверка выбытия недоамортизированных объектов. Проверка правильности оценки и переоценки основных средств, начисления амортизации. Проверка правильности учета арендных и лизинговых операций. Типичные нарушения в учете операций с основными средствами. 

Аудит операций с нематериальными активами

Цели проверки и источники информации. Проверка наличия и операций по движению нематериальных активов. Проверка срока полезного действия нематериальных активов и их амортизации. Проверка правильности аналитического учета нематериальных активов и их учета по местам эксплуатации и материально ответственным лицам. Типичные нарушения в учете операций с нематериальными активами. 

Аудит операций с товарно-материальными ценностями

Цели проверки и источники информации. Проверка сохранности и операций по движению производственных запасов, материальных ценностей и товаров, правильности их стоимостной оценки, документального оформления и отражения в учете. Проверка правильности налогообложения товарно-материальных ценностей. Обобщение результатов проверки.

Аудит расчетов по оплате труда

Цели проверки и источники информации. Проверка соблюдения законодательства о труде. Проверка документального оформления трудовых соглашений. Проверка расчетов по оплате труда со штатным и внештатным персоналом предприятия. Проверка правильности начисления и уплаты налогов и внебюджетных платежей по расчетам с физическими лицами. Типовые ошибки и нарушения в учете расчетов по оплате труда.

Аудит издержек производства и калькулирования себестоимости продукции (работ, услуг)

Цели проверки и источники информации. Методы проверки правильности учета затрат, относимых на себестоимость продукции (работ, услуг). Проверка правильности учета затрат на основное, вспомогательное и незавершенное производства. Проверка правильности учета и распределения общепроизводственных и общехозяйственных расходов. Проверка обоснованности используемых методов учета затрат на производство. Типовые ошибки в учете затрат на производство и исчислении себестоимости продукции.

Аудиторская проверка выпуска и продаж готовой продукции (работ, услуг)

Цели проверки и источники информации. Проверка правильности отражения в учете выпуска и продажи продукции в соответствии с принятой экономическим субъектом учетной политикой. Проверка документального подтверждения и учета выпуска и продажи продукции. Проверка учета коммерческих расходов и их распределения. Проверка налогообложения продукции. Проверка достоверности и анализ показателей финансовых результатов от продажи продукции. Типовые ошибки в учете готовой продукции и ее продажи. 

Аудит финансовых результатов и использования прибыли

Цели проверки и источники информации. Аудит формирования финансовых результатов. Аудит текущего использования прибыли и ее распределения. Аудит налогообложения прибыли. Аудит прибыли, остающейся в распоряжении предприятия. Типовые ошибки и искажения в учете, отчетности и налогообложении прибыли.

Аудит кредитов и займов

Цели проверки и источники информации. Аудит долгосрочных и краткосрочных займов. Методы проверки кредитных взаимоотношений экономического субъекта. Анализ потребности экономического субъекта в кредитах, условий получения, источников покрытия, эффективности использования. Типовые ошибки и искажения в учете кредитных операций.

Аналитические процедуры и их применение в проведении аудиторских проверок

Методы экономического анализа, применяемые в аудите. Экспресс-диагностика при заключении договора. Методы оценки финансового состояния, кредито- и платежеспособности организации. Использование статистических методов анализа в аудите. Роль факторного анализа в оценке достоверности отчетности и прогнозировании финансового состояния. 

Аудиторские стандарты и их эффективность

Роль стандартов аудиторской деятельности в обеспечении качества аудита. Состав и основные группы стандартов. Тенденция разработки и использования стандартов в аудиторской деятельности. Международные стандарты аудиторской деятельности. Российские стандарты аудиторской деятельности. Значение и порядок разработки внутрифирменных аудиторских стандартов.

Документирование аудита

Рабочие документы (файлы) аудитора, их состав, содержание, порядок оформления, использования и хранения. Содержание постоянного и переменного архива. 

Услуги, сопутствующие аудиту

Характеристика сопутствующих аудиту услуг и требования, предъявляемые к ним. Оформление услуг, сопутствующих аудиту.

Аудит расчетов по товарным операциям

Цели проверки и источники информации. Методы проверки расчетных взаимоотношений экономического субъекта и эффективности его работы с дебиторской и кредиторской задолженностью. Аудит расчетов с поставщиками и подрядчиками. Аудит расчетов с покупателями и заказчиками. Аудит расчетов по претензиям. Проверка состояния претензионной работы. Типовые ошибки и искажения в учете расчетов по товарным операциям.

Аудит расчетов по нетоварным операциям

Цели проверки и источники информации. Аудит расчетов с подотчетными лицами. Проверка расчетов по прочим операциям с персоналом, в том числе по расчетам по возмещению материального ущерба и по операциям займа. Аудит расчетов с учредителями и акционерами по вкладам и дивидендам. Аудит расчетов с разными дебиторами и кредиторами. Обобщение результатов проверки.

Аудит учета расчетов по доверительному управлению имуществом 

Цели проверки и источники информации. Аудит операций с участниками простого товарищества. Аудит операций в рамках простого товарищества у участника, ведущего общие дела. Аудит переданного в доверительное управление имущества у учредителя управления. Аудит имущества и операций на обособленном балансе у доверительного управляющего. Обобщение результатов проверки.

Аудиторская выборка

Виды аудиторских выборок и порядок их построения. Объем аудиторской выборки. Ошибки и риск аудиторской выборки. Оценка результатов аудиторской выборки. Репрезентативность выборки и распространение ее результатов.

Система организации внутреннего контроля и методы ее оценки

Система внутреннего контроля (аудита) в системе управления предприятия. Организационная структура внутреннего контроля. Отражение процедур контроля в положениях о подразделениях и должностных инструкциях. Документооборот и контрольная среда. Основные контрольные процедуры и их роль в обеспечении достоверности отчетности. Отчетность внутреннего аудитора.

Содержание и порядок использования международных стандартов аудита

Роль МФБ в регулировании аудиторской деятельности. Назначение и классификация МСА. Связь МСА с национальными стандартами аудита. Соотношение международных стандартов финансовой отчетности и аудита.

Международные стандарты, регулирующие процессы сбора и обобщения информации в ходе аудиторской проверки

Получение аудиторских доказательств относительно начальных сальдо. Подтверждение оценочных значений в ходе аудиторской проверки. Исследование операций со связанными сторонами. Выявление и оценка влияния последующих событий на финансовую отчетность проверяемого субъекта.

Международные стандарты оформления результатов аудита

Требования МСА, предъявляемые к составлению аудиторского заключения по финансовой отчетности. Выводы аудитора о сопоставлениях, включенных в проверяемую отчетность. Отражение в аудиторском заключении результатов проверки прочей информации, имеющей отношение к финансовой отчетности.
РАЗДЕЛ «НАЛОГИ И НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ»

Экономическое содержание налогов и сборов

Причины возникновения налогов и их роль в современном обществе. Эволюция научных взглядов на содержание налогов и их роль в экономике. Налоги как экономическая категория, характерные черты налогов. 

Экономические и правовые элементы налогообложения
Экономическое и правовое понятие налогов. Налогоплательщик. Носитель налога. Налоговый агент. Объект налога. Ставка налога. 

Принципы налогообложения

Классические принципы налогообложения по А.Смиту (принцип справедливости, принцип определенности, принцип экономии, принцип удобства) их содержание, развитие и реализация в современных условиях.

Методы налогообложения

Равный, пропорциональный, прогрессивный, регрессивный методы налогообложения. Значение прогрессивного и регрессивного налогообложения в современных условиях. Виды прогрессии.

Виды уплаты налога

Уплата налога по декларации. Налоговая декларация и ее значение. Административный способ уплаты налога. Уплата налога у источника выплаты дохода.

Общие и частные налоговые теории
Единая налоговая теория. Теория пропорционального налогообложения.  Кривая Лаффера. 

Налоговая система государства

Понятие налоговой системы. Составные элементы налоговой системы. Факторы, определяющие развитие налоговой системы. 

Налоговый кодекс. Структура налогового кодекса. Законодательство о налогах и сборах.

Классификация налогов и ее значение
Прямые налоги: общая характеристика и виды. Косвенные налоги: общая характеристика и виды. Косвенные налоги и проблема переложения налогового бремени.

Разграничение полномочий законодательных (представительных) и исполнительных органов различных уровней в области налогообложения. Федеральные, региональные и местные налоги, их состав и значение в налоговой системе. 

Построение современной налоговой системы
Организационные принципы построения современной налоговой системы. Управление налоговой системой. Цель и задачи управления налоговой системой. Органы общего и оперативного управления налоговой системой РФ.

Направления развития современной налоговой системы РФ.

Налоговая политика государства

Понятие налоговой политики. Налоговая политика как составная часть экономической и финансовой политики государства. Цели, задачи и основные направления налоговой политики. Факторы, определяющие выбор направлений налоговой политики.

Налоговое регулирование – составная часть налоговой политики. Основные направления налогового регулирования.

Механизм налогообложения как инструмент реализации направлений и задач налоговой политики и налогового регулирования.

Акцизное налогообложение

Индивидуальный акциз, его роль в современной налоговой системе РФ. Плательщики акциза. Эволюция состава подакцизных товаров в РФ. Объект налогообложения акцизом. 

Операции, не подлежащие налогообложению. Определение налоговой базы при реализации (передаче) подакцизных товаров. 

Ставки по акцизам и исчисление сумм акцизов
Налоговые ставки, критерии их дифференциации; причины расширения сферы применения твердых (специфических) налоговых ставок. Порядок исчисления суммы акциза, подлежащей уплате в бюджет. Налоговые вычеты: экономическое назначение, условия и порядок применения. 

Налог на добавленную стоимость, его роль в современной налоговой системе РФ
Плательщики налога на добавленную стоимость. Право на освобождение от исполнения обязанностей налогоплательщика НДС: механизм реализации, экономические последствия для хозяйствующих субъектов.

Объект налогообложения. Принципы определения места реализации товаров, работ, услуг для целей налогообложения НДС. Особенности определения объекта налогообложения по операциям нерезидентов на территории РФ. Операции, не подлежащие налогообложению НДС, их классификация, условия освобождения. 

Налоговая база по НДС
Налоговая база, порядок ее исчисления. Особенности формирования налоговой базы по отдельным операциям. Момент определения налоговой базы.

Налоговые ставки по НДС, их дифференциация и порядок применения. 

Порядок исчисления суммы налога на добавленную стоимость, подлежащей уплате в бюджет. Налоговые вычеты: экономическое назначение, условия и порядок применения. 

Элементы налогообложения добавленной стоимости
Объект налогообложения, ставки, период и декларация по НДС.

Таможенные пошлины, их виды, роль в современной налоговой системе РФ
Таможенный тариф, основы его построения. Ставки таможенных пошлин, их классификация.

Особенности формирования налога на прибыль
Налоговая база по налогу на прибыль. Особенности определения налоговой базы при реализации имущества и имущественных прав. Налоговый учет, требования по его ведению. Практика применения налогового учета в РФ. 

Механизм переноса убытка, полученного от реализации продукции собственного производства или покупных товаров, имущества, имущественных прав. 

Исчисление налога на прибыль организаций
Налоговые ставки. Порядок исчисления и расчетов с бюджетом по налогу на прибыль, сроки уплаты налога и авансовых платежей. Особенности исчисления налога на прибыль организациями, имеющими обособленные подразделения.

Тенденции совершенствования практики исчисления и взимания налога на прибыль.

Особенности исчисления налога на прибыль по отдельным видам деятельности и налогоплательщикам

Особенности исчисления и уплаты налога на прибыль банками. Состав доходов, включаемых в налоговую базу при исчислении налога на прибыль. Применение метода начислений по процентным и иным доходам от банковской деятельности. Особенности состава расходов, учитываемых при расчете налогооблагаемой прибыли, в том числе процентных расходов, отчислений в резервы под возможные потери по ссудам; под обесценение ценных бумаг; по сомнительным долгам.

Механизм формирования государственных внебюджетных фондов
Роль государственных внебюджетных фондов в социальной сфере. Структура внебюджетных фондов в РФ.

Формирование средств Пенсионного фонда РФ и социальная защита отдельных категорий населения. 

Механизм исчисления средств Фонда социального страхования

Фонд обязательного медицинского страхования: механизм исчисления и порядок уплаты взносов. 

Формирование ресурсных налогов
Виды и значение налогов и платежей за пользование природными ресурсами в регулировании процессов природопользования. Общие принципы взимания, источники уплаты.

Особенности исчисления и уплаты налога на добычу полезных ископаемых

Его роль в налоговой системе РФ. Налогоплательщики и объект налогообложения. Понятие «добытое полезное ископаемое», его виды, расчет количества и стоимости. Порядок определения налоговой базы, налоговые ставки. Оценка фискального и регулирующего значения налога на добычу полезных ископаемых. Порядок исчисления и уплаты налога при выполнении соглашений о разделе продукции.

Особенности исчисления и уплаты водного налога 

Плательщики, объект налогообложения, налоговая база, налоговые ставки, льготы, порядок исчисления и уплаты. Особенности исчисления платы за пользование водными объектами в разрезе различных видов пользования.

Значение лесных податей

Состав, плательщики. Плата за древесину, отпускаемую на корню, плательщики, объект налогообложения, ставки, льготы, порядок исчисления и сроки уплаты лесных податей за древесину, отпускаемую на корню. Направления совершенствования практики исчисления и взимания платежей за пользование лесным фондом.

Земельный налог в системе местного налогообложения
Плательщики земельного налога, объекты налогообложения. Льготы по земельному налогу, ставки, их дифференциация, индексация. Особенности обложения земель сельскохозяйственного и несельскохозяйственного назначения. Порядок исчисления и уплаты земельного налога. 

Налогообложение физических лиц

Налог на доходы физических лиц, его роль в современной налоговой системе РФ. Категории плательщиков. Понятия резидента и нерезидента для целей налогообложения. Объект налогообложения. Доходы, не подлежащие обложению. Ставки налога на доходы физических лиц. 

Определение налоговой базы по доходам физических лиц

Особенности определения налоговой базы по отдельным видам доходов физических лиц. Система налоговых вычетов: стандартные, социальные, имущественные, профессиональные.  Их характеристика и порядок предоставления. 

Налогообложение доходов физических лиц от предпринимательской деятельности. 

Значение декларирования доходов физическими лицами. Права и обязанности физических лиц по декларированию доходов. 

Налог на имущество физических лиц

Налогоплательщики, объект налогообложения, льготы и условия их предоставления. Ставки, порядок исчисления и уплаты налога.

Налог с имущества, переходящего в порядке наследования и дарения. Плательщики налога, объект обложения, ставки налога, их дифференциация, льготы, порядок исчисления и уплаты налога в бюджет.

Налоги и сборы с физических лиц, устанавливаемые решениями органов местного самоуправления.

Тенденции совершенствования практики исчисления налогов, уплачиваемых физическими лицами. 

Региональные и местные налоги и сборы с организаций

Основы введения и взимания региональных и местных налогов и сборов в Российской Федерации. Состав региональных налогов, их характеристика, финансовое значение.

Местные налоги и сборы

Значение, состав, особенности исчисления. Налог на имущество организаций, его значение, функции, тенденции. Плательщики налога и объект налогообложения. Порядок определения налоговой базы. Расчет среднегодовой стоимости имущества организаций. Льготы по налогу, их классификация. Ставка, порядок уплаты в бюджет налога на имущество организаций. Совершенствование налогообложения имущества организаций. 

Транспортный налог
Плательщики, объект налогообложения, порядок определения налоговой базы, порядок и сроки уплаты налога в бюджет.

Упрощенная система налогообложения

Сфера применения, порядок перехода и последующего отказа. Объекты налогообложения. Ставки единого налога, критерии дифференциации.

Методика расчета налоговой базы при применении упрощенной системы налогообложения. Порядок уплаты в бюджет.

Система налогообложения в виде единого налога на вмененный доход

Назначение, сфера применения, плательщики, объект налогообложения, налоговая база, налоговый период, налоговые ставки. Совершенствование практики исчисления и взимания налога.

Система налогообложения для сельскохозяйственных товаропроизводителей (единый сельскохозяйственный налог)

Общие условия применения системы налогообложения для сельскохозяйственных товаропроизводителей, плательщики, объект налогообложения, налоговая база. Порядок исчисления и зачисления суммы налога в бюджет.

Система налогообложения при выполнении соглашений о разделе продукции
Налогоплательщики, элементы налога. Особенности исчисления и уплаты налога на прибыль организаций, налога на добавленную стоимость.

Патентная система налогообложения

Плательщики патента, порядок определения суммы патента, особенности исчисления и уплаты.

Государственная пошлина: понятие, виды, сроки уплаты
Понятие государственной пошлины и ее виды. Плательщики госпошлины, объекты обложения. Тарифы государственной пошлины, критерии дифференциации. Льготы по уплате государственной пошлины. Порядок исчисления, уплаты и возврата государственной пошлины. Сроки уплаты.
Организация налогового администрирования
Понятие, цели и задачи налогового администрирования. Налоговое планирование и учет в системе налогового администрирования. Налоговое регулирование. Формы осуществления налогового администрирования.

Налоговый контроль в налогообложении
Виды и формы проведения налогового контроля. Планирование контрольной работы. Камеральные и выездные налоговые проверки.
Система налоговых вычетов по налогу на доходы физических лиц

Стандартные, социальные, имущественные, профессиональные и инвестиционные налоговые вычеты. Социальная и экономическая роль налоговых вычетов. 
ВОПРОСЫ К ВСТУПИТЕЛЬНОМУ ЭКЗАМЕНУ
Раздел «Бухгалтерский учет»

1. Предмет и метод бухгалтерского учета 

2. Бухгалтерские счета: назначение, строение, классификация

3. Техника и формы ведения бухгалтерского учета

4. Классическая процедура бухгалтерского учета

5. Законодательное и нормативное регулирование бухгалтерского учета в РФ 

6. Учет операций по совместной деятельности

7. Учетная политика организации 

8. Учет денежных средств организации

9. Учет валютных ценностей и операций с ними

10. Учет расчетов по налогам и сборам

11. Учет расчетов по товарным операциям 

12. Учет расчетов по нетоварным операциям 

13. Учет внутрихозяйственных расчетов

14. Учет долгосрочных инвестиций и источников их финансирования

15. Учет основных средств

16. Учет расчетных операций, основанных на уступке требования

17. Учет аренды основных средств и доходных вложений в материальные ценности

18. Учет нематериальных активов

19. Учет производственных запасов

20. Учет расходов на оплату труда и расчетов с персоналом 

21. Состав и классификация затрат на производство продукции и ее продажу

22. Учет и распределение прямых и косвенных расходов 

23. Особенности учета затрат в цехах вспомогательных производств 

24. Сводный учет затрат на производство и составление отчетных калькуляций себестоимости продукции

25. Учет готовой продукции (работ, услуг) и ее продажи 

26. Учет кредитов и займов

27. Учет финансовых вложений

28. Учет формирования финансового результата и распределения прибыли

29. Учет собственного капитала организации

30. Учет резервов

31. Содержание, принципы и назначение управленческого учета

32. Учет и распределение затрат по объектам калькулирования

33. Системы управленческого учета затрат на предприятии

34. Использование данных управленческого учета для обоснования решений на разных уровнях управления

35. Учет расходов предприятия по местам затрат и центрам ответственности

36. Бюджетирование в системе управления затратами предприятия

37. Состав и принципы формирования бухгалтерской отчетности

38. Концептуальные основы составления финансовой отчетности по МСФО

39. Международные стандарты финансовой отчетности и их роль в процессе стандартизации учета и отчетности.

40. Особенности составления финансовой отчетности по МСФО.

Раздел «Анализ хозяйственной деятельности»

1. Понятие экономического анализа, его роль и место в системе управления предприятием

2. Организация и информационное обеспечение экономического анализа, систематизация и обработка экономической информации

3. Понятие метода и методики экономического анализа, классификация методов экономического анализа

4. Традиционные способы обработки информации в анализе хозяйственной деятельности предприятий

5. Понятие, типы и задачи факторного анализа, классификация факторов 

6. Методы детерминированного факторного анализа

7. Методы стохастического корреляционного факторного анализа
8. Экономико-математические методы анализа хозяйственной деятельности

9. Методика функционально-стоимостного анализа

10. Типология видов экономического анализа

11. Понятие, система показателей и этапы разработки производственной программы предприятия

12. Анализ объемов производства и продаж продукции, оценка ритмичности производства продукции 
13. Анализ структуры и ассортимента выпускаемой продукции
14. Анализ качества и конкурентоспособности выпускаемой продукции
15. Планирование объема производства на основе маржинального анализа
16. Экономический анализ в системе маркетинговых исследований

17. Анализ технико-организационного уровня и других условий производства

18. Анализ обеспеченности предприятия основными фондами, оценка их движения и технического состояния

19. Анализ эффективности использования основных средств предприятия

20. Анализ обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами, оценка их движения и квалификационного уровня
21. Анализ эффективности использования рабочего времени и фонда заработной платы предприятия 
22. Анализ системы материально-технического обеспечения предприятия
23. Анализ эффективности использования материальных ресурсов предприятия
24. Анализ прямых и косвенных затрат в себестоимости продукции предприятия
25. Факторный анализ затрат на рубль произведенной продукции
26. Анализ формирования и использования финансовых результатов предприятия

27. Анализ рентабельности активов и капитала предприятия

28. Анализ эффекта операционного рычага, оценка уровня финансового левериджа предприятия
29. Анализ имущественного положения предприятия на основе его баланса

30. Анализ собственных оборотных средств и оценка обеспеченности ими предприятия 
31. Анализ оборачиваемости активов и капитала предприятия
32. Анализ чистых активов и чистого оборотного капитала предприятия

33. Анализ ликвидности и платежеспособности предприятия

34. Анализ показателей финансовой устойчивости предприятия
35. Методика анализа вероятности наступления банкротства предприятия
36. Методика рейтинговой оценки финансового состояния предприятия

37. Анализ в системе инвестиционного планирования предприятия
38. Методы оценки эффективности инвестиционных проектов
39. Анализ отчета о финансовых результатах предприятия
40. Анализ отчета о движении денежных средств предприятия 

Раздел «Аудит»
1. Сущность, значение и задачи аудита

2. Виды аудита 

3. Нормативное регулирование аудиторской деятельности

4. Профессиональная подготовка и аттестация аудиторов

5. Профессиональные аудиторские объединения и их роль в регулировании аудита

6. Права, обязанности и ответственность сторон при аудите

7. Планирование аудита

8. Аудиторские доказательства

9. Особенности использования работы третьих лиц при проведении аудита

10. Профессиональная этика аудитора

11. Аудиторское заключение по финансовой (бухгалтерской) отчетности

12. Организация контроля за качеством аудиторских проверок

13. Существенность в аудите

14. Аудиторский риск 

15. Особенности проведения аудита в условиях компьютерной обработки данных

16. Аудит учредительных документов и формирования уставного капитала

17. Аудит операций с денежными средствами 

18. Аудит финансовых вложений 

19. Аудит системы управления организацией
20. Аудит организации бухгалтерского учета и учетной политики предприятия

21. Аудит операций с основными средствами

22. Аудит операций с нематериальными активами

23. Аудит операций с материально-производственными запасами

24. Аудит расчетов по оплате труда

25. Аудит издержек производства и калькулирования себестоимости продукции (работ, услуг)

26. Аудиторская проверка выпуска и продаж готовой продукции (работ, услуг)

27. Аудит финансовых результатов и использования прибыли

28. Аудит кредитов и займов

29. Аналитические процедуры и их применение в проведении аудиторских проверок

30. Аудиторские стандарты и их эффективность

31. Документирование аудита

32. Услуги, сопутствующие аудиту

33. Аудит расчетов по товарным операциям

34. Аудит расчетов по нетоварным операциям

35. Аудит учета расчетов по доверительному управлению имуществом 

36. Аудиторская выборка

37. Система организации внутреннего контроля и методы ее оценки

38. Содержание и порядок использования международных стандартов аудита

39. Международные стандарты, регулирующие процессы сбора и обобщения информации в ходе аудиторской проверки

40. Международные стандарты оформления результатов аудита

Раздел «Налоги и налогообложение»
1. Экономическое содержание налогов и сборов
2. Экономические и правовые элементы налогообложения
3. Принципы налогообложения

4. Методы налогообложения

5. Виды уплаты налога

6.Общие и частные налоговые теории
7. Налоговая система государства
8. Классификация налогов и ее значение
9. Построение современной налоговой системы
10. Налоговая политика государства

11. Акцизное налогообложение
12. Ставки по акцизам и исчисление сумм акцизов
13. Налог на добавленную стоимость, его роль в современной налоговой системе РФ

14. Налоговая база по НДС
15. Элементы налогообложения добавленной стоимости 

16. Таможенные пошлины, их виды, роль в современной налоговой системе РФ
17. Особенности формирования налога на прибыль
18. Исчисление налога на прибыль организаций
19. Особенности исчисления налога на прибыль по отдельным видам деятельности и налогоплательщикам

20. Механизм формирования государственных внебюджетных фондов
21. Формирование ресурсных налогов
22. Особенности исчисления и уплаты налога на добычу полезных ископаемых

23. Особенности исчисления и уплаты водного налога
24. Значение лесных податей

25. Земельный налог в системе местного налогообложения
26. Налогообложение физических лиц

27. Определение налоговой базы по доходам физических лиц

28. Налог на имущество физических лиц

29. Региональные и местные налоги и сборы с организаций

30. Местные налоги и сборы

31. Транспортный налог
32. Упрощенная система налогообложения

33. Система налогообложения в виде единого налога на вмененный доход

34. Система налогообложения для сельскохозяйственных товаропроизводителей (единый сельскохозяйственный налог)

35. Система налогообложения при выполнении соглашений о разделе продукции
36. Патентная система налогообложения

37. Государственная пошлина: понятие, виды, сроки уплаты

38. Организация налогового администрирования

39.Налоговый контроль в налогообложении

40.Система налоговых вычетов по налогу на доходы физических лиц
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24. Чуев И.Н., Чуева Л.Н. Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности: учебник. – М.: Дашков и Ко, 2013. – 384 с.

25. Шеремет А.Д. Методика финансового анализа предприятия: учеб, пособие / А.Д. Шеремет, Р.С. Сайфулин, Е.В. Негашев. - М.: Изд-во Юниглоб, 2010. – 330 с.
Рекомендуемая литература по разделу «Аудит»

Основная литература

1. Гражданский кодекс Российской федерации. Часть вторая. Принят Государственной Думой РФ 22.12.1995 г. 

2. Налоговый кодекс Российской Федерации. Часть первая. Принят Государственной Думой РФ 16.07.1998 г. Одобрен Советом Федерации 17.07.1998 г. 

3. Налоговый кодекс Российской Федерации. Часть вторая. Принят Государственной Думой РФ 19.07.2000 г. Одобрен Советом Федерации 26.07.2000 г. (ред. от 08.05.2013 г.
4. О бухгалтерском учете. Федеральный Закон от 06.12.2011 г. № 402-ФЗ.
5. Об аудиторской деятельности. Федеральный закон РФ от 30.12.2008 г. № 307-ФЗ.
6. О вопросах государственного регулирования аудиторской деятельности в Российской Федерации. Постановление Правительства РФ от 06.02.2002 г. № 80.

7. О мерах по обеспечению проведения обязательного аудита. Постановление Правительства РФ от 12.06.2002 г. № 409.

8. О формах бухгалтерской отчетности организаций. Приказ Министерства финансов РФ от 02.07.2011 г № 66н. 
9. Федеральные правила (стандарты) аудиторской деятельности.

10. Федеральные стандарты аудиторской деятельности.

11. Кодекс профессиональной этики аудиторов. Одобрен Советом по аудиторской деятельности 22 марта 2012 г., протокол № 4.
12. Правила независимости аудиторов и аудиторских организаций. Одобрены Советом по аудиторской деятельности 20 сентября 2012 г., протокол № 6.

Дополнительная литература
1. Алборов Р.А. Аудит в организациях промышленности, торговли и АПК: Учебное пособие. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: ДиС, 2009.

2. Аудит: Учебник / Под ред. В.И. Подольского. – М.: Экономистъ, 2014.

3. Барышников Н.П. Практикум внутреннего и внешнего аудита. – М.: Информационно-издательский дом «Филинъ», 2012.

4. Бычкова С.М. Аудиторская деятельность. Теория и практика. – СПб: Лань, 2011.

5. Бычкова С.М. Аудит для руководителей и бухгалтеров. – СПб.: Питер, 2013.

6. Бычкова С.М., Газарян А.В. Планирование в аудите. – М., Финансы и статистика, 2008.

7. Ковалева О.В., Константинов Ю.П. Аудит: Учебное пособие. – М.: Приор, 2009.

8. Кочинев Ю.Ю. Аудит. 3-е изд. – СПб.: Питер, 2013.

9. Нитецкий В.В., Кудрявцев Н.Н. Справочник аудитора. Методология аудиторской проверки некоторых аспектов деятельности предприятия. М.: Дело, 2009.

10. Панкова С.В. Международные стандарты аудита: Учеб. Пособие. – М.: Юристъ, 2014.

11. Пипко В.А., Булавина Л.Н. Настольная книга бухгалтера и аудитора. – М.: Финансы и статистика, 2011.

Рекомендуемая литература по разделу «Налоги и налогообложение»
Основная литература
1. Алиев Б.Х., Мусаева Х.М. Налоговые системы зарубежных стран: учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению «Экономика». – Юнити-Дана, 2013.

2. Барулин С.В. Теория и история налогообложения: учебное пособие / Барулин С.В. – М.: Экономисть, 2011.

3. Гончаренко Л.И. Налогообложение организаций финансового сектора экономики: учебное пособие / Гончаренко Л.И. – М.: Финансы и статистика, 2012.

4. Лыкова Л.Н. Налоговые системф зарубежных стран. – Юрайт, 2013.

5. Майбуров И.А. и др. Налоги и налогообложение. – М., 2011. 

6. Майбуров И.А., Соколовская А.М. Теория налогообложения. Продвинутый курс: учебник. – Юнити-Дана,2012.

7. Малис Н.И., Теория и практика налогообложения М.: Магистр- ИНФРА-М, 2010
8. Малис Н.И., Толкушкин А.В.. Теория и практика налогообложения М.: Магистр: ИНФРА-М., 2010-208 с.
9. Мешкова Д.А., Топчи Ю.А. Налогообложение организаций в РФ: Учебник для бакалавров. – Дашков и К, 2015.

10. Налоги и налоговая система РФ: учебное пособие / Б.Х.Алиева, Х.М. Мусаева. – Юнити-Дана, 2014.

11. Налоги и налогообложение в Российской Федерации: учебное пособие / Дадашев А.З., Мешкова Д.А., Топчи Ю.А. – Юнити-Дана, 2013.

12. Налоги и налогообложение. Палитра современных проблем / Под ред. И.А. Майбурова, Ю.Б. Иванова. – Юнити-Дана, 2014.

13. Налоговые льготы. Теория и практика применения / Под ред. И.А. Майбурова, Ю.Б. Иванова. – Юнити-Дана, 2014.

14. Налоговый кодекс Российской Федерации: Части первая и вторая: офиц.текст. – М.: ЭКСМО, 2012.

15. Оканова Т.Н., Косов М.Е., Балихина Н.В. Финансы и налогообложение организаций: учебник. – Юнити-Дана, 2013.

16. Попова Л.В. Практика исчисления налогов: учебное пособие / Попова Л.В., Маслова И.А., Дрожжина И.А. – М.: Дело и Сервис, 2011.

17. Попова Л.В. Теория и история налогообложения: учебник. – М.: Дело и Сервис, 2011.

18. Скворцов О.В., Скворцова Н.О. Налоги и налогообложение. – Академия, 2012.

19. Сугкобова А.Е., Бобошко Н.М. Налоги и налогообложение: учебное пособие. – ЮНИТИ-ДАНА, 2015.

20. Уклонение от уплаты налогово. Проблемы и решения / Под ред. И.А. Майбурова, Ю.Б. Иванова, А.П. Киреенко. – Юнити-Дана, 2014.

21. Чалдаева Л.А., Соколова О.В., Ярцева Н.М. Ценные бумаги: общая характеристика, налогооложение, бухгалтерский учет: Учебное пособие. – М.: Магистр, 2010.

22. Черник И.Д. Земельный налог. Правовое регулирование и порядок взимания: практическое руководство. – М. Эксмо, 2010.

23. Шувалова Е.Б. Налогообложение организаций финансового сектора экономики. – М.: Дашков и К, 2010. 
Дополнительная литература
1. Анашкин А.К. К вопросу о совершенствовании налогового администрирования и его организационно-правовом обеспечении в соответствии с современными требованиями / Анашкин А.К. // Налоги и налогообложение. – 2006. – № 3.

2. Аракелов С. Постоянное представительство иностранной организации в России: правовой и налоговый аспект / С.Аракелов // Финансовая газета.– 2004г.– № 30.

3. Бадина Г. Порядок удержания налогов с доходов иностранных организаций / Г. Бадина // Финансовая газета 2004г.– № 15.

4. Башкирова Н.Н. Налогообложение отдельных операций с использованием векселей / Н.Н. Башкирова // Бухгалтерский учет и налоги. – 2003. – №8.

5. Борисова О. Платежи за загрязнение окружающей среды / О.Борисова // Финансовая газета.– 2004г.– № 5.

6. Годин, А.М., Фрумина, С.В.  Страхование: учебник / А.М.Годин, С.В. Фрумина. – М.: Дашков и К, 2009.

7. Гурьяков Л. Право налогоплательщика присутствовать при проведении выездной налоговой проверки / Л. Гурьяков // Финансовая газета.– 2004– №6.

8. Гусева Н.А. Практикум по российсакому рынку ценных бумаг. – М.Юрист, 2010.

9. Иванеев А.И. О некоторых актуальных проблемах совершенствования налогового администрирования и возможных путях их решения / А.И. Иванеев // Налоги и налогообложение. – 2005. – №11.

10. Константинова Л. Уплата единого социального налога и налога на доходы физических лиц  / Л. Константинова // Финансовая газета. Региональный выпуск .– 2004. – №17.

11. Левандовская С. Применение упрощенной системы налогообложения / Левандовская С. // Финансовая газета. – 2004.– №28. 

12. Нечипорчук Н.А. Декларации по акцизам на подакцизные товары / Нечипорчук Н.А. // Российский налоговый курьер.–2006.–№ 5.

13. Нечипорчук Н.А. Новый порядок уплаты акцизов на алкогольную продукцию / Н.А. Нечипорчук  // Российский налоговый курьер.–2006.–№ 4.

14. Никулина Н.Н., Березина, С.В. Страхование: учебник / Никулина Н.Н., Березина С.В. – М.: ЮНИТИ, 2008.

15. Рынок ценных бумаг; под ред. Галанова В.А., Басова А.Н.. – М.: Финансы и статистика, 2010.
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