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1. Общие положения
Социальная работа  в  современной России востребована практически во всех основных сферах человеческой жизнедеятельности. Поле профессиональной деятельности  магистра социальной работы постоянно  расширяется, теперь уже охватывает все общество, и уже не может быть сведено только к  социальному  обслуживанию отдельных лиц, семей и групп населения, имеющих особые нужды или находящихся в трудных жизненных ситуациях. Претендент должен  быть подготовлен к освоению магистерской программы – «Социальная педагогика».
Целью вступительных испытаний является установление степени профессиональной подготовленности абитуриента по использованию теоретических знаний и практических навыков. Уровень требований, предъявляемых на вступительных испытаниях, должен обеспечивать возможность сдачи вступительных экзаменов в магистратуру по соответствующим научным направлениям подготовки, включая требования к уровню подготовки бакалавра, необходимому для освоения программы магистерской подготовки.
 В соответствии с квалификационными требованиями  абитуриент должен знать: основные этапы и тенденции становления  социальной  педагогики, понятия и категории,  принципы и закономерности, формы и уровни социальной педагогики, специфику познания социально-педагогической деятельности; основы и ценностные аспекты педагогической теории и деятельности, основные формы и методы обучения и воспитания.


В соответствии с требованиями вступительных испытаний в магистратуру КБГУ, целью данной программы - содействовать  качественной подготовке выпускников  бакалавров, участвующих во вступительных испытаниях. 
2. Методические рекомендации.

Подготовку целесообразно начать с изучения базовой литературы по дисциплинам ОП Бакалавра социальной работы. Как правило, базовые учебники (учебные пособия), имеющие гриф Министерства образования или рекомендации УМО вузов России по образованию в области социальной работы,  могут дать общее представление о проблеме, но этих  сведений может оказаться недостаточными для  исчерпывающего  ответа  на экзаменационный вопрос.  Поэтому  следует,  не  ограничиваясь  базовым учебным изданием, изучить специальные издания, которые дадут возможность более подробно рассмотреть специфические аспекты изучаемого феномена,  глубже  изучить  специальные  методы  педагогической деятельности, проанализировать накопленный отечественный опыт.  В процессе подготовки к вступительному испытанию следует реализовать интегративно-комплексный подход в изучении различных феноменов, а значит, уметь анализировать и оценивать его исторические,  правовые, этические, политические и прочие аспекты и компоненты,  выявлять их взаимосвязь и взаимообусловленность.

Значительное место  в  структуре  подготовки  к вступительным испытаниям занимает изучение нормативно-правовых актов и периодической  литературы,  которые, с одной стороны,  ограничивают правовое поле данного феномена и с другой - дают представление о традиционности и инновационности в практической социально-педагогической деятельности.  Оценочные суждения в отношении приведенных в периодических  изданиях  примеров  конкретной  деятельности могут  стать  доказательством подготовленности к освоению основной образовательной программы подготовки магистров.

3. Критерии оценки ответов при проведении вступительных испытаний в магистратуру 

Учитывая, что готовность выпускника – бакалавра к вступительным испытаниям является основной целью данной программы, следует считать претендента соответствующим требованиям, если он в ходе вступительных испытаний демонстрирует комплекс знаний и умений, сви​детельствующий о его готовности и способности к теоретическим обобщениям.
Для определения качества ответа абитуриента на вступительных испытаниях по базовым и вариативным циклам дисциплин и соответствия его оценкам “отлично”, “хоро​шо”, “удовлетворительно” или “неудовлетворительно” предлагаются сле​дующие основные показатели: 
 *   соответствие  ответов   программе  вступительных экзаменов,   формулировкам проблем и вопросов;
*  структура, последовательность и логика ответов;
*  полнота и целостность, самостоятельность, соответствие нормам культуры речи ответов на вопросы;
* знание и учет нормативно-правовых и иных базовых документов;
*  степень и уровень знания специальной литературы по проблеме;
*  способность интегрировать знания и привлекать сведения из раз​личных научных сфер;
* научная широта, системность и логика мышления;
*  качество ответов на дополнительные вопросы.
Оценка “ОТЛИЧНО” - два вопроса задания имеют полное решение. Содержание ответов свидетельствует об уверенных знаниях абитуриента и о его умении решать профессиональные задачи без замечания.
Оценка “ХОРОШО” - один вопрос задания имеет полное решение, а другой вопрос имеет неполное решение. Содержание ответов свиде​тельствует о достаточных знаниях абитуриента. 
Оценка “УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО” - минимум один вопрос задания имеет полное решение. Содержание ответов свидетельствует об удов​летворительных знаниях абитуриента и о его умении решать професси​ональные задачи с замечаниями существенного характера.
Оценка “НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО” - два вопроса задания не имеют решение. Содержание ответов свидетельствует о слабых знаниях абитуриента и о неумении решать профессиональные задачи.
Формы проведения вступительных испытаний.
Вступительные испытания проходят в виде письменного экзамена  по теоретическим вопросам, сопровождающегося собеседованием.
4. Структура вступительного экзамена
Структура вступительного экзамена включает следующие блоки:  
4.1. Научно-исторический аспект социальной педагогики;

4.2. Социальная педагогика – сфера профессиональной деятельности;

4.3. Подготовка социальных педагогов.
4.1. НАУЧНО-ИСТОРИЧЕСКИЙ 
АСПЕКТ СОЦИАЛЬНОЙ ПЕДАГОГИКИ
 
4.1.1 Введение в предмет «Социальная педагогика»
Социальная педагогика как учебный предмет. Цель, задачи, объект и предмет учебной дисциплины. 

Место в структуре педагогических дисциплин. 

Основные разделы предмета «Социальная педагогика».
4.1.2 История развития социальной педагогики в России
Развитие социальной педагогики в России. Культурно-исторические традиции социальной педагогики. Основные направления и формы социальной помощи детству.
Особенности работы социального педагога в России.

4.1.3 Социальная педагогика – наука
Социальная педагогика – наука. Владение знаниями социальной истории человечества. Социальная педагогика как интегративное знание. Связь социальной педагогики с другими науками.
Задачи и функции социальной педагогики. 

Закономерности и категории социальной педагогики.

4.1.4 Основные понятия социальной педагогики
Понятия социальной педагогики. Воспитание как фактор социального прогресса. Заимствованные и собственные категории  в социальной педагогике.
Социальная педагогика и ее определение.

Социально-педагогическая деятельность. Сущность социально-педагогической деятельности. Особенности социального обучения педагогической деятельности.
4.2. СОЦИАЛЬНАЯ ПЕДАГОГИКА – СФЕРА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
4.2.1 Профессиональная деятельность социального педагога

Специфика профессиональной деятельности социального педагога. Социальный педагог как субъект профессиональной деятельности.

Структура профессиональной деятельности. Личностная характеристика и профессиональная компетентность.
Сферы профессиональной деятельности социального педагога.

4.2.2 Квалификационные требования к социальному педагогу

Требования к личности социального педагога. Место работы социального педагога в системе народного образования.

Профессионализация социального педагога. Функциональное назначение социального педагога. Методическое оснащение социально-педагогического кабинета в общеобразовательной школе.
4.2.3 Основные направления работы социального педагога
Информационное и консультативное направление работы. Социально-психологическая служба школы и ее деятельность.
Диагностическое и прогностическое направление социальной педагогики. Методика проведения диагностики в деятельности социального педагога. Диагностика – главная часть профессиональной подготовки.

Консультативное и профилактическое направление. Организация социально-педагогического процесса в школе.
4.2.4 Методы и формы работы социального педагога в школе

Методы работы социального педагога в школе. Методика проведения метода групповой терапии. Метод семейной терапии.

Формы работы социального педагога. Индивидуальное и групповое консультирование.

4.3. ПОДГОТОВКА СОЦИАЛЬНЫХ ПЕДАГОГОВ.

4.3.1 Профессиональная подготовка социального педагога
Система подготовки специалиста по социально-педагогической деятельности.
Подготовка социальных педагогов в средних профессиональных учебных заведениях.

Подготовка социальных педагогов в вузе.
4.3.2 Профессиональная этика социального педагога
Профессиональная этика социального педагога. Основное назначение кодекса этики.

Использования этических принципов в деятельности социального педагога. Этическая манера поведения социального педагога.
Социально-педагогические основы профессиональной этики

4.3.3 Требования к отбору и подготовки кадров по социальной работе в школе

Понятия «профессионального отбора» в социальной педагогике.

Методики отбора кадров по социальной педагогике в народном образовании.
Технологии подготовки социальных педагогов.

Профессионализация социального педагога

4.3.4 Проектирование и планирование социально-педагогического исследования 
Цели и задачи социально-педагогического исследования.

Проектирование социальной педагогики. Традиционные методы проектирования.

Планирование социально-педагогической деятельности. Принципы планирования. Этапы социально-педагогического исследования.
Методы социально-педагогического исследования.
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